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sZÍlMITÍlSTECHNIKDI 
KORMáNYKÖZI EGYEZM~NY 

Emlékeztető okmány aláírásá
.val, október 9-én ért véget a 
magyar-NDK gazdasági és mű
szaki-tudományos együttműködési 
bizottság elnöke inek budapesti ta
lálkozója. Az okmányt Timár 
Mátyás és Wolfgang Rauchfuss 
miniszterelnökhelyettesek írták 
alá. 

A tárgyalásokon megvizsgálták 
- többek között - az 1976-80-as 
évekre szóló tervkoordináció me
netét. Részletesen megtárgyalták a 
közszükségleti cikkek választék
cseréjének, továbbá a gyártási 
kooperáció kioovítésének lehető
ségeit. 

Az okmány aláírását követően 
Sebestyén János, a Számítástech
nikai Tárcaközi Bizottság elnöke 
és Otfried Steger, az NDK elektro
technikai minisztere számítástech
nikai kormányközi egyezményt írt 
alá, amelynek alapja a szocialista 
országok egységes számítógép 
rendszerét megteremtő többoldalú 
egyezmény, és lehetővé teszi, hogy 
kölcsönösen felhasználhassuk egy
más eredményeit a számitógép
gyártásban. 

Vegyipari 

Rendszertani 

Intézet 

Veszprémben 

A Nehézipari Minisztérium felmé
rése szerint 1985-ig az iparág szerve
ző-mérnök szükséglete előreláthatóan 
2000 fő lesz, s közűlük a legtöbbre 
az energiaipar és a vegyipar tart 
igényt. Ez a felismerés alapozta meg 
a Veszprémi Vegyipari Egyetem ta
nácsának azt a határozatát, amely 
szerint ebben az évben először meg
kezdik a vegyipari szervező üzem
mérnökök és az okleveles vegyipari 
szervezőmérnökök képzését. 

Az egyetemi tanács határozata 
alapján, - művelődésügyi és pénz
ügyminiszteri jóváhagyással, s a Ma
gyar Tudományos Akadémia támoga
tásával egyidejűleg Vegyipari 
Rendszertani Intézet alakult Veszp
rémben. 

Az új intézmény megalakulását az 
indokolja, hogy az egyik legdinami
kusabban fejlődő iparágban, a vegy
iparban egyre sokasodnak azok a fel
adatok, amelyeket a hagyományos 
mérnöki módszerekkel és eszközökkel 
ma már lehetetlen megoldani. Az 
üzemszervezésben és a vezetésben a 
legkorszerűbb módszereket kell al
kalmazni a széles körü automatizá
lástól a számítástechnikáig. 

Ennek megvalósításához a szakem
berek szervezett oktatására, tovább
képzésére és átfogó rendszertani ku
tatásokra van szükség. E feladatok
nak lesz szellemi bázisa és kutatási 
háttere az új intézet. 

r \ 
1973. 

november 

hó 
Ílra: 8 FI 

\... J 
./ 

Reflektorfényben a mikrofilm 

MTC Model 95, mikroficheköteg-olvasó 

Október első napjai gazdag progra
mot kínáltak a mikrofilm technika ha
zai szakemberei és a meghívott kül
földi vendégek számára. Kiállítás, 
gyakorlati rendszerbemutató és elmé
leti konferencia követték egymást. 

Kiállítás 

A Weigl Büromaschinen Hg. a Gellért 
szállóban október 1-3. között megren
dezett kiállításon mutatta be mikrofil
mes rendszereit. A felvonultatott 16 és 
35 mm-es berendezések széles válasz
téka átfogta a felvevő kameráktól [.z 
előhívó egységeken, filmmásoló, montí
rozó és visszakereső készülékeken át a 
mikrofilm odvasókig és visszanGgyító
kig a mikrofilmfeldolgozás teljes folya
matát . Különösen kiemelendő a Bell 
and Howell cég "Directol' II" automa
tikus bizonylatfényképező kamerája és a 
szintén Bell and Howell gyártmányu 
Simplex félautomata kamera. Mindket
tő 16 mm-es filmet használ. 

A jelentős mértékű kicsinyítést és 
nagy tömegű anyagok gyors visszake
resését lehetővé tevő microfiche te ch -
nika egyre inkább a számítógépe:> 
információs rendszerek fontos kiegé
szítő elemévé válik. A COM technika 
segítségével számítógépi eredmények 
tárolására és visszakeresésére is siker
rel alkalmazható az automatikus kere·
sővel ellátott MTC 95 olvasó, amely a 
microfiche-ken tárolt felvételek bár
melyikét gombnyomásra vetíti ernyőre. 

Bemutató 

A kiá1lításhoz kapcsolódott a Számi
tástechnikai Tájékoztató Iroda reprog
ráfiai laboratóriumának október 4-i 
ünnepélyes felavatása, és az inté'l
ményben alkalmazott mikrofilmes infor
máció-tároló és -visszakereső rendszer 
nyilvános bemutatója. A szakirodalmi 
tájékoztatást racionalizáló gépi rendszer 
egy 80-oszlopos lyukkártyák válogatá
sára alkalmas MAUL AS 12 típusú 
szelektoron alapul. A mikrofilm-kártyá
kon tárolt információk visszakeresés~ 
négy csoportba osztott, kódolt tárgy
szavak segítségével történik. A nég)' 
csoport: 

- hardware-software, 
- számítógéppel megoldandó felada-

tok, 
- alkalmazási területek, 
- alkalmazás-előkészítés és üzemel-

tetés, 
a számítástechnikai szakirodalom sajá
tosságaihoz igazodik. 

Csoportonként 999 tárgyszó, szükség 
esetén - a lyukkártyák és a szelektor 
11. és 12. sorának felhasználásával -
1728 tárgyszó képezhető, ami bőven ele
gendő a szükséges számítástechnikai 
fogalmak kifejezésére. A négy csoport
ból alkalmasan megválasztott egy-egy 
tárgyszóval a számítástechnikai doku
mentumok tartalma jól jellemezhető és 
ezzel szelektív információ-visszakeresés 

valósítható meg. A nem hierarchikus 
felépítés ű , rugalmasan kezelhető rend
szer szükségtelenné teszi, hogy a fel
használó a rendszert mélyebben ismerje, 
ugyanakkor nagyobb fegyelmet, elmé
lyültebb szaktudást követel meg a feldol
gozó dokumentátortól. További előnye a 
rendszernek, hogy alapvető változtatás 
nélkül alkalmassá tehető számítógépes 
információ-visszakeresés céljaira is. A 
mikrofilmes feldolgozáshoz jelentős 
mértékben automatizált felvevő, előhív:), 
montírozó, duplikáló és vissza nagyító 
berendezések állnak rendelkezésre. A 
mikrofilmek tárolása tűzbiztos fémszek
rényekben történik. 

Konferencia 

A kiállítást és a bemutatót követően 
64 külföldi és 20 magyar résztvevővel 
Keszthelyen került sor a 12. METO 
(Mikrofilmtechnikai és -szervezési ta
pasztalatesere) konferenciára. Az ünne
pélyes megnyitó után Rajnák Antal a 
KGM MTTI munkatársa ismertette a 
mikrofilm-technika magyarországi hely
zetét. Elmondotta, hogy az OMFB irá
nyításával néhány hónappal ezelőtt 
megalakult a Mikrofilmtechnikai Albi
zottság, amely a legkiválóbb hazai szak
embereket és a felhasználók képviselőit 
tömöríti. Az albizottság, amelynek mun-

kája elsősorban feladatorientált, tíz (sta
tisztikai, jogi, alkalmazási, szabványosí
tási, KGST, külkereskedelmi, nemzetközi, 
oktatási, terminológiai és bérmunkaszer
vezési) munkacsoportra oszlik. 

Dr. Stanislav Konecny, az UVTEI 
Praha (tudományos, műszaki és gazda
sági információs központ) főosztályveze
tője a csehszlovákiai helyzetről számolt 
be. Náluk 1965-ben kezdődött a mikro
film-technika szervezett állami irányí
tása és 1971-ben a reprográfia, mint az 
információ-feldolgozás egyik részterü
lete, bekerült a 18 központi fejlesztési 
feladat közé. Szép eredményeket értek 
el Csehszlovákiában a szabványosítás
ban is. A hazai fejlesztésű újszerű teszt
lap, amellyel az eredeti dokumentum, a 
felvétel, a kamera és az előhívás minő
sége egyaránt ellenőrizhető, jobbnak 
tűnik mint az ISO javaslata alapján 
eddig használt hasonló tesztlapok, ezért 
azt az ISO-nak fogják bevezetésre aján
lani. 

Ezt követően Földi Pál a BHG mér
nöke tartott rövid beszámolót a gyár 
mintegy 500 OOO rajzból álló rajztárának 
mikrofilmezésével és tároló-visszakereső 
rendszerének üzembehelyezésével kap
csolatban. 

Ezután került sor dr. Stanislav Ko
necny nagy érdeklődéssel várt fóreferá-

(Folytatás a 2. oldalon.) 

Részlet a kiállításról 

Meghívott vendégek az SZTI mikrofilm-rendszerének bemutatóján. 
Előtérben a montírozógép és a szelektor látható 
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Különböző 

dokumentumok 
felvételére 

alkalmas 
A2 méretig 

a B. et H. Filc 
Master kamera 

Rellektor-
lényben 

a mikrofilm 

(Folytatás az 1. oldalról.) -

tumára, amely a reprográfia általános 
elméleti összefogását adta. A négy rész
re tagolt előadás előbb a reprográfia 
feladatát vizsgálta integrált rendszerek
ben. Külön hangsúlyozta az információ
hordozók keletkezésének társadalmi
történelmi vonatkozásait. A második 
rész a technikai eszközöket tekintette át 

Magyar 
számítástechnikai 

Iilm 
A magyar számítsátechnikai ipar be

mutatására aMAFILM 8. stúdiójában 
fUm készült, amely a hazai számítás .. 
technikai ipar fejlődését és perspektiváit 
ismerteti a jövő évtizedig. 

A bevezető képek hazánk egyre gyor
$uló életritmusát és emelkedő műszalci 
színvonalát szemléltetik. Ez után gyors 
váltás a múlt ba: a Központi Fizikai Ku
tató Intézetben vagyunk, ahol az első 
magyar tervezésű számítógép~t, a TP!1-
lOOl-et készítették. A tudomanyos kor
nyezetben történő alkalmazásokat látjuk 
van de Graaf generátor, buborék-kam
ra mellett dolgoznak a számítógépek. Az 
új kisszámítógép: a TPA-70 már a jö
vőt idézi elénk. 

A KFKI után a hazai számítógépgyár
tás bázisát~ a VIDEOTON Számítástech
nikai Gyárat mutatja be a film. A fe1'
ritgyűrúk memória-mátrixba fűzésétől a 
nyomtatott áramköri kár~y_ák g'yártá~á~g~ 
a forrasztást helyetteslto htdegkotesl 
technikától a saját gyártású perifériális 
berendezésekig a gyár csaknem teljes te
vékenységét átfogja a film. 

Újabb váltás: a Magyar Optikai Mű
vek gyártócsarnokát láthatjuk, ahol a 
lyukszalagolvasókat és -lyukasztó~at, 
valamint a fix fejes mágneslemeztara
kat gyárt ják a legkorszerűbb technológia 
alkalmazásával. Az itt készült perifériák 
jelentős részét VIDEOTON kisszá.mító
gépekhez csatlakoztat ják - ezt is bemu
tatja a film. A rendszerek végső teszte
lése a VIDEOTON-ban történik, s ez 
után: irány a felhasználó! 

A hazai gyártású kisszámítógépek 
egyik jellemző alkalmazását láthatjuk a 
Magyar Kábel Műveknél, ahol a számí
tógéppel a korábbi manuális kábelbemé
rést automatizálták. 

Néhány film kockán a Budapesti Rá
diótechnikai Gyár kazettás adatgyűjtő 
berendezése is megjelenik, amely az 
adatelőkészítés és -rögzítés egyik legkor
$zerűbb eszköze. 

A VIDEOTON Fejlesztési Intézetben a 
korszerű VT 1010 BM kisszámítógép
rendszer összeállítását, a rendszer-soft
ware és az alkalmazási programcsoma
!Jok készítését, majd az R-lO kisszámító
!Jépet mutatja be a film. 
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és hasonlította össze a felhasználás 
szempontjából. A harmadik rész, a vis~
szakeresési módokat tárgyalta, vegezetul 
pedig a másolatokkal kapcsolatos szerzői 
jogi kérdésekről szólt_ az, előa~ó. _ ., 

A konferencia az eloadast koveto vIta
val és kötetlen tapasztalatcserével zá
rult hasznos információkat szolgáltatva 
val~mennyi résztvevő számára. 

J. T._ N. E. 

A befejező rész a nézőt az R-I0 kis
számítógépet kifejlesztő Számítástechni
kai Koordinációs Intézetbe vezeti, ahol 
az R-I0 kisszámítógép továbbfejlesztésén 
dolgoznak. 

A film amellett, hogy szemléletes ké
pet ad a magyar számítógépgyártásról, 
hangsúlyozza részvételünket a szocialis
ta országok számítástechnikai együttmű
ködésében és jól szolgálja a számítás
technika népszerűsítését, a magyar ered
mények külföldön történő reprezentálá
sában. Jó munkát végeztek mindazok, 
akik megvalósításában közreműködtek. 

Radarernyő 

mint terminál 

N. K. 

A repülésirányító munkahelyek ka
tódsugárcsövein régebben közvetlenül 
ábrázolták a rádiólokátorok visszhang
jeleit. Az így kapott kép kusza, nehezen 
értékelhető és bonyolult volt. Később 
az egyes repülőgépeket jelző képpontok 
mellé alfanumerikus információkat ír
tak ki, hogy az azonosítást, a gép kö
vetését megkönnyítsék. A most felava
tott düsseldorfi körzeti repülésirányító 
központban az állomáshoz tartozó és a 
szomszédos kör:zetekben levő rádióloká
torok jeleit teljes egészükben számító
gépek értékelik, és a képernyőkre a rá
diólokátor-jelek alapján szintetizált, 
csak az illető repülésirányító munkahe
lyet érdeklő adatokat rajzolják ki. A: 
repülőgépek földrajzi helyzetét, haladáSI 
irányát pályanyomok vagy irányvektor
ral ellátott helyzet jelző szimbólumok 
adják meg: a kezelő a képhez háttér
információkat, például térképvázlatot is 
keverhet. 

Az AEG-Telefunken cég által kifej
lesztett DERD rendszer - egy TR 86 
számítógép felhasználásával - hat rá
diólokátor-állomás jeleit tudja értékelni 
és a képernyőkre kiadni. 

ELEKTRONIK-ZEITUNG 
1973/8. 

Kis méretü számoló- és szémítógépek 
a Szovjetunióban 

A szovjet ipar a nagy elektronikus számítógépek mellett különböző tí
pusu kis mére tű berendezéseket is gyárt, a zsebszámológéptől kezdve az író
gép nagyságú asztali számítógép ig. Teljesítmény szempontjából a négy 
alapműveletet végző elektronikus számológépek és a programozható, össze
tett matematikai-logikai műveleteket is végrehajtó kisszámológépek állnak 
a skála két vé~pontján. 

Az első csoportba az "Elektronika-155" 
az "Elektronika-4-71 B", az "Iszkra 110", 
az "Elektronika-5072", az "Iszkra lll" és 
az "Iszkra 1122" sorolható. Az "Iszkra 
1102" típus műveleti sebessége össze
adásnál és kivonásnál 0,03 sec szorzás
nál és osztásnál 0,25 sec. Az eredményt 
8 gázkisülésű cső jelzi. A gép méretei: 
26X28Xll cm, súlya 3,5 kg, fogyasz
tása 20 W. Az "Iszkra lll" már nagyobb 
teljesítményű, a négy alapműveleten kí
vül állandótényezős szorzást és osz
tást, százalékszámítást, két szám száza
lékos viszonyának megállapítását, négy
zetgyökvonást, részösszegyűjtést, előjel
meghatározást és tárolás t is végez: tize
des törtekkel is számol. Méretei: 
25X30Xll,5\ cm, súlya 8 kg, fogyasztása 
20 W. 

A gépek felépítésére jellemző az in
tegrált áramkörök céltudatos felhaszná
lása. Az "Elektronika-4-71 B" típusban 
található mindössze 4 db integrált áram
kör például többezer diszkrét áramköri 
elemet - tranzisztort, diódát, ellenál
lást stb. - helyettesít. 

A programozható asztali számítógépek 
kategóriájába az "Elektronika 70" és az 
"Elektronika SZ-50" típusjelzésű beren
dezés tartozik. Az előbbihez a számítások 
eredményeit grafikus alakban megjele
nítő rajzgép is kapcsolható. A tűs nyom
ta tó egység 150 sor/perc sebességgel írja 
ki az eredményeket 6 cm széles papír
szalagra (egy sorban 15 jel fér el). A 
gépbe épített katódsugárcső ernyőjén 
nemcsak a rész -és végeredmények je
lennek meg, hanem a program állapotá
ról tájékoztató jelek is. A géphez fizi
kai, kémiai elektrotechnikai' stb. felada
tok megoldásához 100 típusprogramból 

álló könyvtár áll rendelkezésre. A mág
neskártyákon tárolt program 1 sec alatt 
vihető be a gépbe. A berendezés képes 
optikai jelek olvasására, és közvetlenül 
csatlakoztatható k hozzá digitális mérő
műszerek is. Logaritmussal exponenciá
lis fűggvénnyel, egyenes és közvetett tri
gonometrikus függvényekkel egyaránt 
számol; vektorokkal is végez művelete
ket. Lehetséges az áttérés a poláris ko
ordinátarendszerből a derékszögűbe. Tá
rolójának kapacitása 3800 bit vagy 40 ti
zenhat helyértékes, decimális szó; hozzá
férési ideje 1,6 usec; a kapacitás további 
24 OOO bittel bővíthető. A tárolóban egy
szerre 392 egymást követő műveleti uta
sítás helyezhető el. Lebegőpontos műve
leteket végez a 10-98-1099 tartomány
ban, 10~ % pontossággal. Méretei: 50X 
40X21 cm, súlya 18 kg, fogyasztása 75 
W. 

Az "Elektronika SZ 50" legfőbb jellem
zője, hogy szabványos kazettát felhasz
náló mágnesszalagos memóriája 150 OOO 
lépésból álló programot tud tárolni. A 
géphez 256 különféle periféria csatlakoz
tatható, így mérőműszerek, jeladó be
rendezések, automata gépsorok progra
mozható egységei stb. A gép típusprog
ramjaival megoldható feladatok sorából 
a négyfokozatú fogaskerékhajtások mé
retezése, az n-ed rendű differenciál
egyenletek megoldása, izzólámpák para
métereinek számítása, komplex számok
kal való számolás, kéttámaszú tartó mé
retezése, mátrixszámítások, közelítő in
tegrálás, optikai rendszerek és elektrosz
tatikus terek számitása emelhető ki. 

NAUKA I ZSIZNY 
1973/7 

Oj központi egységek 
a Siemens 4004-es rendszerhez 

A Siemens cég 4004/220 és 4004/230 
típusjelzéssel két új központi egységet 
hozott ki 4004-es rendszeréhez. Az egy
ségeket moduláris felépítés, MOSFET
félvezető technika, nagyobb feldolgozási 
sebesség és újszerű tárolóvédelem jel
lemzi. Az üzembiztonságot a gépi vezér
lésű utasítás-ismétlés, a 4004/230-as mo
dellnél ezen kivül a munkatároló auto
matikus hibajavítása fokozza. A progra
mozást kibővített utasítás-készlet köny
nyíti. A láncolt munkatároló egyszerűsí
ti az alprogramok kezelését. A virtuális 
címzés mindkét berendezésnél alkalmaz
ható. 

Siemens 4004/230 számitógép 

Hátul balra: al vezérlőegységeket tartal
mazó szekrények 

jobbra előtte: gyorsnyomtató 
balra előtte : lyukkártyaolvasó 

az előtérben középen: kezelő munkahely 
megjelenítővel és konzolírógéppel 
az előtérben jobbra: lemeztároló 
középen: központi egység 
középen jobbra: gyors mágnesszalag egy
ség. 

SIEMENS PRESSEINFORMATION 
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A lakásépítési programhoz 
kapcsolódóan, a lakosság bútor
ellátásának javítása érdekében 
1970-ben kormányhatározat 
született. Ennek megvalósításá
hoz elengedhetetlenül szüksé
gessé vált a bútoripar rekonst
rukciója, valamint a korszerű 

értékesítés követelményeinek 
megfelelő kereskedelmi hálózat 
kiépítése. 

Az egész országot átfogó kereskedelmi 
hálózat alapja - amint azt számos kül
földi példa is bizonyítja - csak kor
szerű, egységes és központi ellenőrzésIÍ 
információ-feldolgozási rendszer lehet. 

A Bútorértékesítö Vállalat a számítás
technikában jártas szakemberek szá
mára is újdonságként ható tervet dolgo
zott ki: számítógépes adatfeldolgozó 
rendszerrel működő lakberendezési áru
házat építtet a Róbert Károly körúton. 

A kisszámítógép elsődleges feladata az 
árucikkek kel kapcsolatos gyors, pontos 
információ-közlés a vevő részére. 

A számítógép ezenkívül részt vesz az 
áruház információáramlásának ellenőr
zésében, irányításában is. Leegyszerűsíti, 
megkönnyíti az ügyviteli dolgozók mun
káját, egyúttal szigorúbb követelménye
ket támaszt a bizonylati fegyelem betar
tásával szemben. 

A budapesti "DOMUS" áruházban 
szerzett tapasztalatok alapján a Bútor
értékesítő Vállalat a terv következő lép
esőjeként az ország több nagyvárosában 
hasonló jellegű számítógépes lakberen
dezési áruházat telepít. 

A "DOMUS" áruház 

számítógépes rendszerének 

működése 

Az áruházban a lakberendezés foga
lomkörébe tartozó valamennyi cikket 
egy helyen mutatják majd be és a búto
rokat a kiállított minta alapján értéke
sítik. így lehetővé válik a mintákra és a 
mintákból létrehozható bútorkombiná
ciókra vonatkozó aktuális információk 
gyors és megbízható lekérdezése. 

A háromemeletes "DOMUS" áruház 
három felső szintjén a bútorokat (közel 
It 500 m2-en), a földszinten pedig a la
kásvilágítási és a lakástextil cikkeket 
(kb. 1 OOO m2-en) helyezik el. A lakás
textil, lakásvilágítási és egyéb lakberen
dezési cikkek értékesítése helyben, köz
vetlen áruk.iadással történik. 

Az I. emeleten elhelyezendő számító
gép kiépítése a következő: 

- 1 db VT 1010 központi egység 32 
KByte operatív tároló val, 

- 1 db gyors lyukszalag-olvasó, -lyu
kasztó állomás (194 B), 

- 132 pozíció s gyorsnyomtató (70 442), 
- 2 db 800 KByte kapacitású rögzített 

má"neslemezes egység (188), 
- 3 db mágnesszalagos egység (70 

312). 
Ehhez csatlakozik a földszinten a 

pénztárban elhelyezett 
- 1 db pénztári display (VT 340), 
- 1 db 80 pozíciós sornyomtató (VT 

343), 
valamint az emeletenként elhelyezett 

2-2 alfanumerikus 
display (VT 340). 
A számítógépes rendszer sémáját az 1. 

ábra szemlélteti. 
A számítógép alkalmazásával olyan 

lekérdezési rendszert alakítanak ki, 
melynek segítségével az áruházba be
lépő vásárló pillanatkész információkat 
kaphat a diszponibilis árukészletről. 

Ha a vásárló vételi szándéka a kívánt 
áru hiánya miatt meghiúsul, a szerződé
sileg lekötött - negyedéven belül -
várható árualapra megrendelést adhat 
fel, így biztosítva az áruházban kiállí
tott, de raktáron nem lévő bútor meg
vételét. 

A számítógép működése 

A számítógép a feladatok két csoport
ját oldja meg: 

- feladatok az áruház nyitvatartása 
idején, 

- feladatok az áruház zárása után. 

U1MITIITUIIIIl 

Feladatok az áruház nyitvatartása 
idején 

A bútorok minta utáni értékesítésénél 
a bútorokat mint egyedi termékeket 
tartják nyilván. A garnitúrákat ezen 
egyedi termékek kombinációi ként állít
ják elő. A garnitúrát rendre, az egyedi 
termékek cikkszámai és a garnitúrához 
tartozó egyedi termékek darabszámai 
adják meg. így a szintenként elhelyezett 
display-n a vásárló egyaránt érdeklőd
het egyedi termékek, illetve komplett 
garnitúrák adatai iránt. 

A szintenként elhelyezett display-k 
funkciója kettős: 

- egyrészt lehetövé teszik az áruház
ban kiállított, cikkszámmal ellátott 
egyedi termékek, illetve a garnitúra
számmal ellátott garnitúrák utáni ér-
deklődést, _ 

- másrészt, ezen bútorok lefoglalását 
a konkrét vásárló számára. 

A tényleges törzsadat-állományt mág
neslemezen tárolják. így, ha a központi 
egység bármelyik display-ről "vételi 
szándékot" észlel, akkor a mágnesleme
zen egyedi termékenként nyilvántartott 
törzsadatállományban megvizsgálja, 
hogy raktáron van-e a kívánt bútor. A 
display-n abban az esetben is megjele
nik a válasz, ha a kiválasztott bútorból 
nincs diszponálható árukészlet, ilyenkor 
azonban az áru beérkezési időpont ja is 
k.iírásra kerül. 

Számlázáskor, a pénztári display-n a 
szükséges adatokat (vevő azonosítása 
stb.) bebillentyűzik és ezután a pénztár
nál elhelyezett sornyomtató elkészíti a 
számlát. 

A 2. ábra bemutatja az áruház nyitva
tartása alatti számítógépes munka m e
netét. 

A számítógép feladatai az áruház 
zárása után 

Az áruház nyitvatartási ideje alatt a 
számítógép tevékenységei a vevő re ori
entálódnak, a zárás utáni időszakban 
viszont nagyrészt a vevőtől független 
információkat, adatokat tartalmazó fel
adatokat old meg: 

- jelentést készít a napi áruforga
lomról, 

- naprakészre állítja a törzsadat-állo
mányt, 

- elkészíti a napi készletváltozásokat 
tartalmazó gépi bizonylatokat, 

- kimutatja a következő nyitó kész
letet, 

- ellenőrzi az üzleti eseményekben 
fontos szerepet játszó perifériák műkö
dését, és - ha minden rendben - nyi
tásra kész jelzést ad az opel·átornak. 

Külön érdekességként kell megemlí
teni, hogya VIDEOTON a számítógépes 
rendszert a hozzátartozó felhasználói 
software-rel együtt szállítja a Bútorérté
kesítő Vállalat "minta rendszeréhez". 

HARASZTI N ANDOR 
RISZTICS PÉTERNÉ 

lyukszalagos 
adatállomás 

800 k Byte 
DISCMOM 

fixfejes 
mágne.
lemezes 
egység 

800 bit/inch 

mágnes
szalagos 
egységek 

US" á 

VIDEOTON 
R 10 

32 k Byte 

displayek 

display ek 

1. ábra 

2. ábra 

132pozíciós 
i:yorsnyomtató 

80 pozíCió s 
sornyomtató 
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a Büromaschinen-Export GmbH, 
Berlin DDR - 108 Berlin, 
Friedrichstrasse 61 
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Mi ismerjük az ipar, 

tudomány és gazdaság területén feim erüló problémákat 
és felkészültünk azok megoldására. 

Előkészített programozási rendszerünk 
és a műszaki megvalósításra vonatkozó terveink 
adatfeldolgozásra alkalmas 
megoldásokat · 
kínálnak Önöknek. 

Lehetővé válik 

a teljesítési, tervezési és elszámolási eljárások 
ésszerűsítése 

és a tudományos-műszaki feladatok 
elvégzésének meggyorsítása. 

Ajánlatunk az Önök 
jelenlegi üzem szervezésében is 
jól alkalmazható. 

Forduljon hozzánk tájékoztatásért ! 
Tervezési programgyűjteményünk 
az Önök rendelkezésére áll. 
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ROBOTRON ES 
1040 típusú 

elektronikus adatfeldolgozó rendszer 
és ehhez az ESER perifériális 
berendezések sokféle változata 
járulhat, 

beleértve a cserélhető lemeztárat 
és képernyő rendszert. 
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Számítástechnikai szakemberképzés 
a Kandó Kálmán 

Villamosipari 
Műszaki Főiskolán 

A Kandó Kálmán Villamosipari 
Műszaki Főiskola 1969 tavaszán léte
sült azzal a feladattal, hogy a nép
gazdaság különböző villamosipari te
rületei számára üzemmérnököket, a 
szakközépiskolák számára pedig mű
szaki tanárokat képezzen. 

SZAMITAsTECHNIKAI 
ISMERETEK OKTATAsA 

A Főiskolán a számítástechnikai is
mereteket három szinten oktatják, az 
alábbi témakörök szerint: 
- számítástechnikai alapismeretek 
- az egyes szakterületek számítógép 

alkalmazási ismeretei és 
_ számítástechnikai szakismeretek 

A számítástechnikai alapismeretek 
oktatását az 1969/70. tanévtől kezdve fo
kozatosan vezették be. Az 1972/73. tan
évtől bevezetett főiskolai tantervek a 
főiskola minden szakán az egységes ma
tematika oktatáshoz kapcsolódóan egy 
féléves "Számítástechnikai alapismere
tek" címü tárgy oktatását írják elő . 

A hallgatók megismerkednek a szá
mítástechnika alapfogalmaival, a számí
tási algoritmusok leírásának módja i val 
és a FORTRAN programnyelv szabályai
val. 

A számítógép alkalmazási ismeretek 
oktatását sorrendben a Gyengeáran1U 
Kar Műszer-automatika, illetve az Erős
áramú Kar Automatika szakán, majd a 
Hiradásipari szakon vezették be, még az 
új tantervek) életbelépése előtt. 

A jelenlegi oktatás alapjául szolgáló 
tantervek leherové teszik, hogya szak
irányú számítógép alkalmazási ismere
tek a szaktárgyak anyagába fokoza to
san beépíthetők legyenek. 

A számítástechnikai szakismere1ek 
oktatása a számítástechnikai szakon fo
lyik, és célja számítástechnikai beren
dezések gyártását, üzemeltetését, szerví
zét ellátó, illetve számítógépet alkalma
zó intézmények számára általános szá
mítástechnikai, hardware és alkalmazás
technikai ismeretekben jártas villamos 
üzemmérnökök képzése. 

Számítástechnikai szakképzés nappali 
(3 év) és esti (4 év) tagozaton Budapes
ten, illetve a Főiskola székesfehérvári 
kihelyezett tagoza tán folyik. 

SZAMITASTECHNIKAI TANSZlll{ 
A FOISKOLAN 

A Művelődésügyi Minisztérium 1972 . 
március l-i hatállyal létesített Számítás
technikai Tanszéket a főiskolán. A szá
mítástechnikai oktatás bevezetésének, 
számítástechnikai szak indításának elő
készületei már évekkel előbb - 1969-
ben - megkezdődtek. 

1970 januárjában kezdte meg műkó
dését a főiskola "Számítástechnikai Cso
port"-ja, azzal a feladattal , hogy előké
szítse a számítástechnikai üzemmérnök 
képzés 1970/71. tanévi beindítását; a 
"számítástechnikai szak"-ra 31 hallgató 
nyert felvételt. Ebben a tanévben a 
Gyengeáramu Kar minden szakán meg
kezdődött a számítástechnikai alapisme
reteki oktatása. A műszer-automatika 
szakon a végzős hallgatók 10 főnyi cso
portja tanult ágazati tárgyak lceretében 
számítógép ismereteket, és ebből a té
makörből is államvizsgáztak. A szak es
ti tagozatán a hallgatók számítástechni
kai ágazatot is választhatnak. 

1971-ben a Művelődésügyi Miniszte~' 
elrendelte a másod- és harmadéves fő
iskolai hallgatók számítástechnikai szak
képzésre történő átirányítását, az első 
éves hallgatók létszámának növelését, 
továbbá a hallgatók beiskolázását szá
mítástechnikai szak ra a főiskola székes
fehérvári kihelyezett tagozatán nappali, 
illetve esti oktatásra. 

A Főiskola 1971-ben teremtette meg 
a számítástechnikai szakképzés műszaki 
bázisának azokat a kereteit, amelyek 
között a gyakorlati oktatás ma is folyik. 

A tanszék hivatalos létesítésének idő
pontjában már államvizsgára készítették 
fel az első végzős évfolyamot (48 nappali 
és 31 esti tagozatos hallgatót). 

A TANSZru< 
TECHNIKAI FELSZERELtSE 

A tanszék technikai eszközeit ké t gép
teremben, egy laboratóriumi helyiségben 
és az ezelc előtti zárt folyosón helyezték 
el: a folyosón az adatelőkészítő beren
dezéseket, a laboratóriumban a mérési, 
illetve beállítási gyakorlatokra szolgáló 
perifériákat és digitális elektronikai mé
rőhelyeket léttesítettek. Az "Elektroni
kus gépterem"-ben jelenleg egy alapki
építésü EMG-830-10 és egy EMG-810 
(ClI-lOOlO) típusu számítógép szolgál
ja az oktatás és a software fejlesztés cél
jait. 

A "Kisérleti gépterem"-ben egy tran
zisztoros és egy in tegrált áramkörös 
TPA számítógép, egy analóg-hibrid szá
mítógép, valamint alfanumerikus és gra
fikus display egységek ker ülnek elhe
lyezésre. 

A SZAMITASTECHNIKAI 
TANSZtK OKTATASI 
FELADATAI 

A jelenleg érvénye:;; tantervek szerin
ti szaktárgyak: 

programozási ismeretek 
gépi számítási módszerek 

- szamítógépek áramkörei és m ér é-
sük 

- elektronikus számítógépek 
- számítógépes gyakorlatok 
- hibrid technika 
- perifériális berendezések 
- számítógépeIS rendszerek 
Az utolsó tanévben vá lasztható, ún. 

ágazati tárgyak: 
- vállalatok információs rendszer ei 
- számítóközpontok üzemvitele, illet-

ve: 
- számítógépek gyártása 
- perifériák gyártása 
Fontos szerepe van a laboratóriumi és 

a géptermi foglalkozásoknak. Az utolsó 
éves hallgatók két féléven át kötelezően 
heti 8 órát töltenek számítógépes gya
korlatokkal a következő csoportokban: 

- adatrögzítő és előkészítő beTende
zések kezelése, használata és karbantar
tása; 

- számítógépek kezelése, hibake1'eső 
vizsgálatok elvégzése, önállóan elkészí
tett programo k belövése, futtatása; 

- perifériális berendezések és vezérlő 
áramköre,ik ellenőrzése, beátlítása; 

- számítógép áramköTök, áTamköri 
egységek és funkcionális egységek 
mérése, beátlítása; 

- számítógép működésének műszeTes 
ellenőrzése. 

A hallgatók a 4. és 5. félév közöt ti 
nyári termelési gyakorlaton, valamint 
üzemlátogatások során ismerkednek meg 
a tanszéken még hiányzó számítástech
nikai eszközökkel és a különféle célfel
adatkörben működő számítóközpontok 
munkájával. 

OKTATASISEG~DLETEK 

Az előkészítés időszakában a tanszék 
dolgozóinak kiemelt feladata volt, a szá
mítógépes gyakorlatokhoz szükséges út
mutatók a Főiskola számítógépeiről, az 
azokon használható programnyelvekről 
nagy példányszámban kiadható tájékoz
tató füzetek összeállítása. 

Eddig mintegy 600 oldal összterjedel
mű gyakorlati útmutató anyag készült 
el, közöttük) a ,.Számítástechnikai füze
tek" c. sorozat kilenc kötete. 

Ezen kívül 1972-ben a Műszaki Könyv
kiadó gondozásában két jegyzetkötet is 
megjelent. 

Az elkészült dokumentációs anyagok 
és ismertetők több füzetét nemcsak a 
Kandó Kálmán Főiskola hallgatói, ha
nem a Bánki Donát Gépipari Műszaki 
Főiskola, a BME Villamos mérnöki Kar, 
a kecskeméti Gépipari és Automatizá-

Laboratóriumi mérőhely 

EMG 810 (Cll 10010) számítógép az "elektronikus gépteremben" 

A tranzisztoros TPA 1001 számítógép 12 K tároló kapacitású központi egY8éggel 
és mágneslemezes. háttértárral 

lási Főiskola hallgatói, matematika ta
gozatos gimnáziumok tanulói, kutató in
tézetek és ipari vá lla latok m unkatársai 
is használhatják. 

SZEM:eLYI ALLOMANY 
A tanszék megalakulása óta a íőállásu 

oktatói létszám 7 főre, a kisegítő létszám 
14 főre emelkedett. 

A székesfehérvári kihelyezett tagozat 
személyzete nem tartozik a tanszék ál-

lományához. A kihelyezett tagozaton 
működó számítástechnikai laboratórium 
munkáját főmérnök irányítja, aki a ta
gozat vezetőj e alá tar tozik. A tanszék 
m unkatár sai konzultatív szakmai segít
séget nyújtanak a székesfehérvári kihe
lyezett tagozat oktatóinak, akik az anya
intézet oktatási anyagai alap ján, a bu
dapestihez hasonló, saját technikai bá
zis felhasználásával végzik oktató mun
kájukat. 

(Folytatás a 6. oldalon.) 

1973. NOVEMBER HO. 5 

KSH Könyvtár



Számítástechnikai szakemberképzés 
a Kandó Kálmán 

Villamosipari Műszaki Főiskolán 
(Folytatás az 5. oldalról.) 

AZ OKTATAs TAGOZOnAsA 

A kötelező elfoglaltság 36 óra heten
ként. A számítástechnikai szakképzés 
már az első félévben megkezdődik. A 
következő években 2 tanulókörös (egy 
kör kb. 24 hallgató ból áll) évfolyamok 
lesznek Budapesten és Székesfehérváron 
is. 

A képzést - speciális irányokba törté
nő elmélyítése érdekében - az utolsó két 
félévben un. ágazati szakképzés egészíti 
ki. Az új tantervek két ágazatot jelölnek 
meg, a számítógép gyártó és a műszaki 
szervező ágazatokat. Agazati képzésre 
a hallgatók II. éves korukban jelentkez
hetnek. 

Esti tagozaton a tanulmányi idő 4 év. 
A heti kötelező elfoglaltság 15 óra. A 
számítástechnikai szakképzés csak a 
második tanévben indul, de a tantárgyak 
csoportosítása már az első évben eltér 
a többi szakétól. 

Altalában egy tanulókörös évfolyamok 
indulnak Budapesten és Székesfehérvá
ron is. 

Agazati képzés a számítástechnikai 
szak esti tagozatán a 7. és a 8. félévben 

Atmenetileg, a régebbi tantervek sze
rint tanuló évfolyamok kifutásáig~a mű
szer-automatika szak esti tagozatán szá
mítástechnikai ágazati képzés is folyik. 
Budapesten ugyanis 1973 őszén indul 
először külön szakként esti tagozaton a 
számítástechnikai szakképzés. 

FEJLESZTŐ MUNKA 

A tanszéken folyó fejlesztési munka 
célkitűzéseit elsősorban az oktatási mun
ka igényei és a rendelkezésre álló gép
park állománya szabja meg. Software 
vonatkozásban a meglevő konverzációs 
programrendszerek továbbfejlesztése a 
legfontosabb feladat. A legjelentősebb 
eredmény eddig a FOKAL nyelv válto
zatainak EMG 830 típusu számítógépek
re történt kidolgozása. Az 1970-ben a 
KGM-től kapott EMG 830-10 számító
gép az 1971 szeptemberére elkészült FO-

KAL változattal vált a főiskolán folyó 
munka valóban jól használható eszközé
vé. Azóta elkészült az EMG 830-20 lí
pusu ügyviteli számítógépre is egy FO
KAL változat, amelyet a főiskola ügyvi
teli munkáiban is hasznosítani lehet. 

Hardware vonatkozásban olyan szá
mítógép periféria fejlesztése a kitűzött 
cél, amely az oktatásban alkalmas 

- számítógépes mérőrendszerek, 
- számítógépes folyamatirányítás, 
- kijelző berendezések, valamint 
- analóg és digitális számítógépek 

összekapcsolásával végzett kísérletek de
monstrálására, iUetve 

- a számítógépek orvostechnikai al
kalmazásával kapcsolatos tanszéki kuta
tómunka elősegítésére. 

Ez a komplex periféria a "LABOR
HIBRID" nevet kapta. 

SZAKMAI KAPCSOLATOK 

Az elmúlt időben elsősorban a Köz
ponti Fizikai Kutató Intézettel, a VIDE
OTON Számítógép Gyárával, a Hiradás
technika Szövetkezettel és az Elektroni
kus Mérőkészülékek Gyárával fejlődött 
ki, illetve erősödött meg a tanszék kap
csolata. 

Egyre több megkeresés érkezett spe
ciális tanfolyamok megtartására, határ
területi témák algoritmusainak kidolgo
zására, programok futtatására, valamint 
a hazai gyártású számítógépek hez spe
ciális eszközök illesztésével kapcsolatos 
feladatok elvégzésére. 

Több intézménnyel jött létre, vagy 
van kialakulóban szorosabb munkakap
csolat - a hallgatók elhelyezése, szak
dolgozati témák kiadása, konzultálása, 
óraadó oktatók alkalmazása vonatkozá
sában - illetve egyéb kölcsönös előnyö
ket biztosító, anyagi vonatkozásokat nem 
érintő kutatási együttműködés. 

A tanszék szeretné tovább bővíteni 
együttműködési körét abban a tudatban, 
hogy nemcsak a hallgatók képzésével, 
hanem a kapcsolatok bővítésével, elmé
lyítésével is a számítástechnika hazai el
terjesztését és fejlődését segíti elő. 

IV ANYOS LAJOS 

A BME Műszer és Méréstechnikai Tanszékén kifejlesztett AC-6.J tip. analóg szá
mítógép, amelynek a TPA- i-vel közös hibrid-rendszerré fejlesztése fOlyamatban 

van 

8datbank 
a tűzoltókocsi ban 
A glasgow i tűzoltóság autóinak nagy 

részét még ebben az évben számítógép
pel kapcsolják össze. A kocsikban nor
mál nyomtatókat helyeznek el; ezeket 
a központi számítógép kimeneti egysé
ge rádión keresztül vezérli. 

A számítógép tárolója kezdetben 4500 
épület adatait tartalmazza; ez a szám 
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két év alatt tízezerre nő. Az adatok ki
terjednek az épülettervrajzokra, a ve
szélyeztetett helyekre, valamint a tűzol
tás szempontjából fontos egyéb részle
tekre. Az adatok a tűzbiztonsági felü
gyelők több évi jelentéseiből származ
nak, és azokat folyamatosan kiegészítik. 

Az adatbank fentieken kívül az egyes 
gyúlékony anyagok oltásánál bevált 
módszereket is tartalmazza. A tárolt ut
ca- és telefonjegyzékből a tűzoltó cs 0-

portok szintén hasznos információkat 
kaphatnak. 

MARKT-INFORMATIONEN 
1973/23. 

A magasszintű 

programozási nyelvel{ 
. .. " . 
JOl1oJe 

Anthony Ralston, az ACM (Association 
for Computing Machinery), amerikai 
számítógéptudományi társulat elnöke, 
részt vett a Davosban rendezett AClVI 
Szimpóziumon és ezt követően Buda
pestre látogatott néhány napra a Nem
zetközi Számítástechnikai Oktató Köz
pont meghívására. 

A SZAMOK - mint az egyik ENSZ 
program végrehajtója - a programhoz 
kapcsolódóan a világ számítógéptudomá
nyának neves képviselőit is felkéri elő
adások, konzultációk tartására, hogy a 
személyes találkozások révén mind job
ban bevonja a nemzetközi tudományos 
élet vérkeringésébe a tudományág hazai 
művelői t. 

Az ACM elnöke szeptember 10-én a 
Bocskay úti TIT székházban tartott elő
adást, "A magas szintű programnyelvek 
jövője" címen. A téma elsősorban azok 
számára vonzó, akiknek tevékenysége 
valamilyen formában kapcsolódik a 
programozóképzéshez, a programozás 
oktatásához. Időszerűségét kiemeli a 
szakma mértékadó, akadémikus körei
ben az utóbbi időben elterjedt nézet, 
miszerint a "jó öreg" programnyelvek, 
mint a COBOL vagy a FORTRAN kon
cepciójukban elhibázottak. Nem egy 
vezető szakember egy idő óta részint az 
említett programnyelvek lejáratására, 
részint új programnyelvek definiálására 
fordítja energiája jó részét. 

Ezek a "nyelvújítási" törekvések ket
tős probléma elé állít ják a programozás 
oktatásával foglalkozókat: 

- a növekvő számban jelentkező 

programnyelvek közül melyik lesz 
mértékadó az elkövetkező évtized
ben, illetve 

- melyik programnyelv oktatásával 
helyes elkezdeni a programozás ok
tatását? 

Az előadás a legnagyobb nyilvánossá
got élvező "nyelvújítás" a PL/I elterje
désének vizsgálatával kezdődött. Meg
állapítható, hogy noha az erőfeszítés 

mögött nagyon komoly erkölcsi és anya
gi erő állott, a PL/I mégsem tudta ki-

ROMPUTER 
A fixtárolós programvezérlő rendsze

rek és a szabadon programozható kis
számítógépes folyamatirányító berende
dE'zések közötti űrt tölti be a bécsi GPM 
(Ges~llschaft für Physikalische Mes,
geriite) cég újonnan kifejlesztett beren
dezése, amelyet Romputernek neveztek 
el. 

Mint a berendezés neve is elárulja, lé
nyegében fix tárolóból (ROM) és logikai 
döntések elvégzésére is alkalmas számí
tógépszerű egységből épül fel. A rend
szerhez egy sor, dugaszolható kártyák
ra szerelt bemenet i kimeneti egység, 
több tömegtároló. továbbá analóg és di
gitális funkcionális egység tartozik, ame
lyekből a mindenkori igényeknek meg
felelő konfiguráció gyorsan összeállítha
tó, az igények változása esetén pedig 
módosítható. 

A Romputer ideális megoldásnak te
kinthető olyan alkalmazásokban, ame
lyekben a felmerülő feladatot az egysze
rű fixtárolós rendszerekkel már nerrn le
het megoldani, vagy pedig a programot 
gyakran kell módosítani, és amelyekben 
a program lefutása külső körülmények
től (pl. a folyamatra jellemző üzemi és 
határértékektől) is függ. 

A Romputer 256 (vagy egészszámú 
többszörösének megfelelő szám ú) lépés
ből álló programot dolgoz fel; óraüteme 
l Hz alatti értéktől 1 MHz-ig terjedhet, 
és az óraütemtől független szünetek is 
beépíthetők a programba. A rendszer 
bemenetijkimeneti egységei révén villa
mos, optikai stb., analóg és digitális be
meneti jeleket fogadhat, és a kimeneti 
jelek is hasonlóképpen sokoldalúan 
kombinálhatók. 

A Romputer szerszámgépek vezérlé
sére, vegyipari folyamatok irányítására, 
vasúti és közúti forgalomirányító rend
szerek vezérlésére, integrált áramkörök, 
logikai rendszerek automatikus ellenőr
zésére, villamos erőművek részfolyama
tainak automatizálására stb. használha
tó. 

szorítani a már létező COBOL-t és a 
FORTRAN-t. Ennek oka az előadó szerint 
az, hogya PL/I ugyan számos tekintet
ben jobb idősebb vetélytársainál, de nem 
annyival - és ezen van a hangsúly -, 
hogy feledtesse őket, hiszen óriási a 
már meglévő programokba és a progra
mozók oktatásába fektetett energia és 
pénz. 

Addig, amíg maga a programozás
technológia változatlan marad, nem is 
számíthatunk jelentős fordulatra, mert a 
programnyelvek területén csak valami
lyen nagyon komoly elméleti eredmény 
hozhatna változást. Példaként említette 
a program hibátlanságának elvi bizo
nyíthatóságát. 

Az előadó számadatokkal bizonyította, 
hogy az amerikai oktatási intézetekben 
a hallgatók (kb.80%-ban) a FORTRAN _ 
nal találkoznak elsőként a programnyel
vek közül. Ebben nem is talált semmi 
kivetnivalót, hiszen a FORTRAN az ut
ca nyelvé", szinte a köznapi beszédb~'ke
verhető. A veszély mindössze abban áll, 
hogya szakmában a mérték- és hangadó 
körök elfordultak a FORTRAN-tól. Ezzel 
elbátortalanítottak egy szakmai középré
teget is, és a programozást tanulók első 
találkozása a FORTRAN-nal, vagyis egy
általán a programozással, olyan tanárok 
kezébe csúszik át, akik maguk is kezdők 
és csak a FORTRAN-t ismerik. 

A. Ralston kiemelte, hogya programo
zás tudományának szüksége van az új 
programnyelvekkel való kísérletezésre, 
de oly módon, hogy a kutatások ered
ményeit a már elterjedt, használt "öreg" 
programnyelveken belüli fejlesztéshez 
kell hasznosítani. Jó lenne például il 
FORTRAN temetése vagy gúnyolása he
lyett (ami csak az elméleti és gyakorlati 
szakemberek eltávolodására vezethet) 
például egyrészt a jótékony feledés ho
mályát borítani az aritmetikai IF utasí
tásra, másrészt bevezetni az IF . . THEN 
.. ELSE típusú elágazást. Az ilyesminek 
nincs elvi akadálya, és így sokka~ haté
konyabban lehetne a vezető szakembe
rek által helyesnek ítélt programozási 
szokásokat az egész "programozó társa
dalomban" meghonosítani. 

Az előadó hangsúlyozta, hogy a ta
nulók első találkozása a programozás sal 
valóban jelentős és döntő esemény 
ugyan, de nem a programnyelv a döntő, 
hanem az, hogy aki itt tanít, az több 
programnyelvet is ismerjen és ne az 
adott nyelv ismeretét, hanem a progra
mozás technológiáját tekintse az oktatás 
leglényegesebb tényezőjének. 

(Rabár Miklós) 

A cég a rendszert irányító fix tárolók 
szimulálására és programozására alkal
mas készüléket is kidolgozott, amely az 
adott feladat ellátására szolgáló Rompu
tcr összeállítását és üzembe helyezését 
könnyíti meg. 

ELEKTRONIK-ZEITUNG 
1973/11. 

11000 
elektronikus 
pénztárgép 

Amerika egyik legnagyobb áruházcso
portja, a Montgomeryward 11 OOO darab 
NCR 280 típus ú elektronikus pénztárgé
pet rendelt a National Cash Register Co. 
vállalattól. Ez az üzletkötés jelenti az 
NCR történetében az eddigi legnagyobb 
megrendelést. A Montgomeryward már 
előzőleg is vásárolt 5000 db NCR 280 
gépet. 

Az NCR 280 elektronikus pénztárgé
pen az egyes áruk árát és mennyiségét 
már nem kell bebillentyűzni, hanem a 
rögzítés az árucimkén levő színkód fö
lé tartott, "olvasó ceruza" segítségével 
történik. 

A pénztárgépeket a minden egyes 
áruházban üzembe helyezett NCR 725 
kisszámítógéphez kapcsolják. Ez a kis
számítógép veszi át a pénztárgépek ál
tal rögzített adatokat. Az NCR 725 össze
köttetésben van a konszern négy szá
mítóközpontjának valamelyikével. Ily 
módon a központi igazgatóság rövid ha
táridővel megkapja a fiókvállalatoktól 
azokat az adatokat, amelyek széles kö
rű áttekintést biztosítanak számára a 
forgalom alakulásáról; ennek ismerete a 
korszerű vállalatvezetés nélkülözhetet
len feltétele. 

RATIONELLES BÜRO + E D V 
1973/5. 

KSH Könyvtár



Számítástechnikai oktatás 
a francia Cll-nél 

~ ____ ~ __________________________ J 

A Compagnie Internationale de l'In
formatique számítógépgyár külön okta
tási intézményt tart fenn az üzemelte
tők számára Institut de Formation CI! 
néven. A tanfolyamok célja elsősorban 
az, hogy az üzemeltetők megismerked
jenek az egyes gyártmány ok használatá
val, az alkalmazási lehetőségekkel, és 
megfelelő ismereteket szerezzenek az 
elméleti és gyakorlati kérdésekben. 

Az oktatási intézmény szorbsan együtt
működik a gyár kereskedelmi igazgató
ságával, és kihelyezett tanfolyamokon, 
nagyobb iskolákban, kereskedelmi köz
pontokban és hivatalokban is végez ok
tatási munkát. 

A központi intézményben egy sor ál
talános és speciális tanfolyamon képezik 
a szakembereket. A hallgatók többféle 
gépen végzett gyakorlatok keretében 
részletesen megismerik a CII számító
gépeket, és tájékoztatást kapnak arra 
nézve, hogy milyen konfigurációval mi
lyen típusú munkákat végezhetnek el. 
A hardware-ismereteken kívül betekin
tést nyernek a software területre, és 
megismerkednek a feladatelemzés mód
szereivel is. A tanterv az alábbi téma
köröket öleli fel: 

- számítástechnikai és távadatfeldolgo
zási alapismeretek, 

- magas szintű nyelvek (Cobol, Fort
ran) használata, 

- assembler-nyelvek (Assiris, Symbol, 
LP15), 

- makro-nyelvek (Metasymbol, LPS), 
- párbeszédes nyelv (Basic), 
- műszaki ismeretek a saját és a Sie-

mens gyártmányok bemutatásával, 
- ClI elemzési metodikák. 

A tanterv a feladattól függően az 
alábbi képzési formákat tartalmazza: 

- kezdők bevezetése a számítástechni
kai ismeretekbe, 

- programozók és elemzők átképzése 
ClI alkalmazásokra, 

- szerviztechnikusok képzése, 
- vállalati rendszertervezők képzése, 
- igazgatók és más vezetők képzése 

számítástechnikai alkalmazási isme
retekre. 

SZámítógéppel 
a földrengés ellen 
Ez év májusában új építési rendelet 

lépett életbe Los Angelesben, amelynek 
értelmében minden magasház tervét két 
számítógépes szimulációs folyamattal 
kell ellenőrizni az épitési engedély ki
adása előtt. 

A két szimulációs modellt az 1906-os 
San Francisco-i földrengés és egy elmé
leti, legsúlyosabb kategóriájú földrengés 
adatai alapján állították össze. A mo
dellezésnél figyelembe kell venni a kör
nyék beépítettségi viszonyait, az épüle
tek közötti távolságokat és az épület 
alatti talaj tulajdonságait. A terveknek 
a szimuláció nyomán be kell bizonyíta
niok, hogy az épület a leggyengébb föld
rengéssel szemben teljesen ellenálló nak 
tekinthető, és hogy a lakókat a legna
gyobb földrengés hatásai ellen is meg
védi. 

A földrengés elleni külzdelem ered
ményességének egyik jellemző példája 
az a 16 emeletes épület, amelyet közvet
lenül az 1971-es földrengés előtt fejez
tek be, és amely épségben átvészelte a 
természeti katasztrófát. A japán tervezők 
három földrengésjelző készüléket épí
tettek be: egyet az alapba, egyet a nyol
cadik emeleten, és egyet a tetőn. Az 
alapba épített készülék adatai nyomán 
a számítógépes modell megadta a tető 
kilengését, és ez a mért adatokkal tel
jesen megegyezett. Ez az épület egyéb
ként a szokásos konstrukciós elvek alap
ján készült. 

Ennek ellentéte volt az a kórház, 
amelyet ugyanez a földrengés tökélete
sen rombadöntött. A kórház felső emele
tein a súlyt a közfalakra terhelték, az 
alsóbb szinteken azonban - tágasabb 
terek kialakítása céljából - oszlopokat 
építettek be közfalak helyett: így rugal-

A tanfolyamokat modulos rendszerben 
szervezik. Ez lehetőséget nyújt arra, 
hogy a hallgatók a legalacsonyabb fok
tól a legfelső szintig juthassanak el a 
kurzusok összefüggő sorozatán keresztül, 
de lehet5vé teszi azt is, hogya minden
kori tudásuknak megfelelő szinten lép
hessenek be az oktatás b a, vagy ismere
teik tökéletesítése céljából egy kívánt 
fokon hosszabb ideig is tanulhassanak. 

így például a programozók képzésé
ben három szint van: 

- az első szinten megtanulják az egy
szerű adatfeldolgozást Cobol nyelven 
és ClI gépen, 

- a második szinten a programozók a 
fejlett nyelvekkel ismerkednek, meg
tanulják a vezérlő programo k készí
tését és használatát, a programteszte
lést, és tetszés szerinti gépen dolgoz
nak, 

végül a legfelső szinten képezik a 
rendszerprogramozókat, akik már 
bármely nyelven és berendezésen 
képesek dolgozni, megismerrik a prog
ramok belső szerkezetét tehát akár
milyen komplex progrdmozási fela
datot el tudnak látni. 

Az oktatási központ a CII Rocquen
court-i telepén működik, és 1972-ben 
5300 hallgatója volt. 1973-ban ez a szám 
előreláthatóan 30%-kal emelkedik. Az 
intézet dolgozóinak létszáma 64 személy; 
ebből 58 a teljes munkaidőben dolgozó 
oktató. Az intézet 2000 m2 alapterületű, 
ebben oktató-, gyakorlótermek és irodák 
vannak. 

A számítástechnikai módszerek fejlő
dése megköveteli, hogy az oktatási mód
szerek is fejlődjenek, ezért a ClI-nél ku
tatómunkát folytatnak új módszerek ki
dOlgozására, különös tekintettel az új 
oktatási segédeszközök használatára. 

Az intézet saját belső tevékenységén 
kívül élénk kapcsolatokat tart fenn más 
oktatási intézményekkel, elsősorban az 
egyetemekkel. 

Z:€RO UN INFORMATIQUE, 
HEBDO 
1973/249. 

massági különbségek álltak elő az alsó 
és a felső szintek között. A számítógé
pes modellt tehát nemcsak magas épü
leteknél kell alkalmazni, hanem olyan 
konstrukciók esetében is, ahol belső fe
szültség-különbségekkel lehet számolni. 

Az új módszer bevezetése Los Angele
sen kívül más városokban is javasolha
tó, annak ellenére, hogy 2-5%-kal meg
növeli az építési költségeket. 

NEW SCIENTIST 
1973/850. 

Gépjármülorgalmi 
engedélyek kiadása 

számllógéppel 

A forgalmi engedélyeket kiadó közle
kedésrendészeti hivatalok közül az 
NSZK-ban elsőként a müncheni tért át 
elektronikus adatfeldolgozó rendszerre. 

A közlekedésrendészeti hivatalokban 
elhelyezett terminálok a müncheni köz
igazgatási számítóközpontban működö 
Siemens 4004/45 számítógéppel vannak 
összeköttetésben, fix vonalon keresztül. 
A Münchenben bejelentett kereken 
420 OOO jármű adatait mágneskártyás tá
roló ban regisztrálják. A közlekedésren
dészeti hivatal tisztviselői innen hívhat
ják le a gépjárművekre vonatkozó ösz
szes információt. A nyilvántartó lapo
kat az adatrögzítő berendezések segítsé
gével, a forgalmi engedélyeket pedig 
gyorsnyomtatóval készítik el. 

A forgalmi engedélyek különleges pa
pírból vannak, és személyi igazolvány 
méretűre hajtogathatók. 

RATIONELLES BűRO + EDV 
1973/5. 

A FACIT 6401 képernyös terminál teljes mértékben kompatibilis az mM 360 
és a 370 gépcsaláddaI. Kapacitása maximálisan 1024 jel; a megjelenítés techni
kája elsőrendű leolvashatóságot bíztosít. A készülékhez különálló billentyűzet is kap
ható. Egy modemhez 64 képernyős egység csatlakozhat. A képernyőn megjelenő 
szöveg a terminálhoz kapcsolható Facit 3842-es írógéppel kiíratható. 

Számítógép 

a rákkutatásban 
A heidelbergi rákkutató köz

pontban évek óta foglalkoznak 
olyan számítógépes eljárásokkal, 
amelyek részben diagnosztikai, 
részben terápiai alkalmazásukkal 
jelentősen segítik a rák elleni küz
delmet. 

A rákos daganatok diagnosztiká
jában használatos radiológiai 
módszerek egyike abban áll, hogy 
gammasugarakat kibocsátó anya
got visznek a beteg szövetbe, és 
szcintillogramon kimutatják a 
daganatot. Ezek a felvételek meg
lehetősen nehezen értékelhetők, 
mert nem elég élesek, és a háttér
zaj elnyomja a finomabb részlete
ket. 

A fókuszálási és zaj szűrési prob
lémák számítógépes megoldását 
a kutatóközpont az IBM kutatói
val közösen dolgozta ki. Az ennél 
a megoldásnál alkalmazott párbe
szédes üzemmód lényege az, hogy 
az orvos intuiciója és tapasztalatai 
egyesíthetők a technikai eszközök 
által nyújtott lehetőségekkel. A 
részletek kinagyítása után a zaj 
okozta szürkeség eltávolítása va
lamint a megfelelő fényerősség és 
kontraszt beállítása útján optimá
lis információk nyerhetők a szcin
tillogramból. 

Az orvos a diagnózis elkészíté
sén túl - ugyancsak párbeszédes 
üzemmódban - a terápiát is 
"megkonzultálja" a géppel. A kép
ernyőre kivetített beteg szövetet 
mint kísérleti anyagot kezeli, "ki
próbálja" rajta a besugárzás hatá
sát, kiválasztja a megfelelő sugár
zóanyagot, és becsléseket végez a 
terápia hatását illetően. 

A módszer rendkívül nagy se
gítséget nyújt az orvosnak, mert 
a beteg minimális igénybevételé
vel sokkal többet mutat meg egy
egy esetről, mint sok más vizs
gálati módszer együttvéve. A be
teg szempontjából jelentős az a 
tény, hogy csökken a bizonytalan 
kimenetelű terápiás kísérletek szá
ma, és sokkal nagyobb valószínű
séggel ismerik fel kezdeti stádi
umban a betegségét. 

A heidelbergi kutatócsoport a 
múlt évben egy Bécsben rende
zett konferencián jelentős ered
ményekről számolt be a módszer 
alkalmazási tapasztalatait illetően. 
Ezen a konferencián 16 orvoscso
port vizsgált meg egy sor szcintil
logramot, és a heidelbergi mód
szerrel 48 kóros elváltozást tudott 
kimutatni, egyszerű kiértékeléssel 
viszont csak 26 esetet. A kiértéke
lési módszerek között ez volt az 
egyetlen, amely nem vezetett hi
bás döntésekre. 

NEW SCIENTIST 
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Erintésre müködő 
terminál 

A Ferranti és Plessey cégek közös fej
lesztésű terrminálja puszta érintéssel ve 
zérelhető. 

Az érintésre működö terminál ott al
kalmazható, ahol az operátor járatlan 
a billentyűzet kezelésében. 

Az új rendszer vízuális megjelenítő 
egységhez - hagyományos billentyűzet 
helyett - elektronikus érintkezési pon
tokat hordozó, átlátszó maszk kapcsoló
dik. Az operátor úgy létesíít összekötte
tést a központi számítógéppel, hogy újj
hegyével megérint egy meghatározott 
alakzatot a vizuális megjelenítő egy
ség maszkján. A számítógép képer
nyőn mutatja be a rendelkezésre álló 
lehetőségeket; az operátor ezek közül 
választ, és a választásnak megfelelő kó
dolt jel kerül a számítógépbe. 

Az újonnan kifejlesztett terminál vár
hatóan igen sok alkalmazási területen 
használható majd. A Ferranti cég sze
rint a tipikus alkalmazási területek: in
formáció-visszakeresés, folyamatirányí
tás, légiforgalom-irányítás, helyfoglalá
si rendszerek, interaktív szimulác-iós 
rendszerek, oktatásügy stb. 

Az ismertetett eljárás az interaktív 
adatbevitel legegyszerűbb formája; az 
érintési eszközként fényceruzát alkal
mazó rendszerek kezelése jóval körül
ményesebb, a nemrég bemutatott, kéz
írás alapján működ ő terminál pedig 
igen bonyolult software-t igényel. 

COMPUTING 
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Megállapodás 
a Szovjetunió 

és az ITT között 
A Szovjetunió minisztertanácsának 

tudományos és műszaki bizottsága. 
valamint az International Telephone 
and Telegraph Corporation (ITT 
New York) között öt évre szóló meg
állapodás jött létre Moszkvában. Az 
egyezmény a híradástechnikai, elek
tronikai és elektromechanikai alkat
részek, valamint egyes fogyasztási ja
vak gyártására vonatkozó fejlesztési 
és termelési információk kölcsönös 

. cseréjére és publikálására vonatkozik. 
A jövőbeni együttműködés kereté

ben az ITT célkitűzései közé tartozlk 
az is, hogya szovjet kutatók eredmé
nyeinek megismerése mellett az érin
tett szovjet kutató intézetek által köz
re adott, és a világ egyik legnagyobb 
könyvtárában - a Lenin könyvtárban 
- összegyüjtött ismeretanyagot a 
Nyugat számára hozzáférhetővé te
gye. 

BüROTECHNIK 
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Hírek 
a Szovjetunióból 

Szuperbenzin lepárolási folyamat szabályozása Ufában 

Baskíria fővárosában, Ufában működik a világ egyik legnagyobb, szuperbenzin
gyártó egysége. A gyár automatikus szabályozó berendezéseit számítógép irányítja. 
A 24 K memória-kapacitású 6 usec ciklusidejű gép 250 bemenő adatot dolgoz fel és 
a számítások elvégzése után 20 szabályozót állít be távirányítással. Az irányítópultoll 
keresztül közvetlen beavatkozásra is lehetőség van, a konzoIírógép az üzemvHeli 
adatokról és rendellenességekről írásos jelentést készít. 

Számítógép - az erdőgazdaságban 

Egy Prominy-2 típusú számítógépet helyeztek üzembe Kazahsztánban, a köztár
saság erdőgazdasági kutató intézetében. Az új gép segítségével a számításokat 15-
20-szor gyorsabban végzik el, mint az eddig használt billentyűs számológépeken. 
Most a helyszíni vizsgálatok eredményeinek feldolgozása is a számítógép feladata 
lesz. 

Statisztikai feladatok automatizálása 

Megvalósult a Szovjetunió automatizált állami statisztikai rendszerének első 
lépcsője. 1975-ig e munka keretében 65 elektronikus adatfeldolgozó komplexum ot 
állítanak munkába. Ezzel lehetőség nyílik a jelenlegi statisztikai feladatok körül
belül 70 százalékának számítógépes feldolgozására. 

A nyilvántartási-statisztikai adatok összegyűjtési és feldolgozási folyamatá
ban fontos elem az automatizált információtároló és -visszakereső rendszer - az 
adatbank. Ezzel megoldják a statisztikai munka integrálását, vagyis az adatokat 
komplex feldolgozásra alkalmas formában, illetve a konkrét felhasználási igények
nek megfelelően bocsátják rendelkezésre. 

Nemzetközi kereskedelmi központ Moszkvában 

Moszkva egyik legszebb, központi fekvésű kerületében - a Krasznaja Presznya 
fOlyóparti szakaszán - nemzetközi kereskedelmi központot építenek fel. A több 
épületből álló, hatalmas létesítmény központi elhelyezése azért érdemel figyelmet, 
mert a moszkvai városi tanács ide kívánja áttelepíteni a szovjet főváros nemzetközi 
kiállítási központját is. Ezzel megszűnik a városközponttól jóval távolabb fekvő 
ilzokolnyiki Park, illetve a népgazdasági állandó kiállítás területének ilyen célú 
il:"énybevétele. További előny az is, hogy az új létesítmény közvetlen közelében van 
a külkereskedelmi minisztérium toronyépülete és a KGST palotája is. A főépület
ben több szinkron-tolmács berendezéssel ellátott kongresszusi termet, telex-közpon
t8t, fogadó - és tárgyalótermeket is létesítenek. A nemzetközi kereskedelmi központ 
működésének hibátlan megszervezését, az ott folyó munka egyenletességét és folya
matosságát a legkorszerűbb számítástechnika széles körű alkalmazása fogja bizto
sítani. 

IBM 
terminálrendszer 

bankok 
számára 

A bankügyviteli berendezések piacán 
igényes újdonság jelent meg, az IBM 
3600 pénzügyi kommunikációs rendszer. 

Az új rendszer terminálokból és egy 
központi vezérlőberendezésből áll, alkal
mazásával a központ és a fiókirodák 
kapcsolata sokkal hatékonyabbá válik, 
az ügyfeleknek egész sor új szolgáltatás 
nyújtható. 

A vezérlőegység (3601) öt különböző 

típus ú helyi vagy távolsági berendezés: 
3604-es billentyűs megjelenítő, 3610-es 
asztali bizonylat- és napló olvasó, 3612-es 
takarékbetétkönyv- és bizonylat nyom
tató, 3614-es önkiszolgáló bankpénztári 
terminál és 3618-as 155 sor/perc sebes
ségű nyomtató irányítását tudja ellátni. 

Az újdonság az IBM azon törekvésé
nek egyik megnyilvánulása, amely az al
kalmazásra orientált terminálok irányá
ba mutat. 
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Hitachi-Singer 
közös 

vállalkozás 
Az amerikai Singer és a japán Hitachi 

cég közös vállalkozásba kezdett. Az 
együttműködés célja: áruházi adatfel
dolgozó berendezések értékesítése. 

Az új Hitachi-Singer társaságot Ja
pánban a kormány hozzájárulásával be
jegyezték. 

Az új társaság a Singer cég modulá
ris adatgyűjtő rendszerei t fogja értéke
síteni Japánban. Ezek pénztári adatvég
állomások (point-of-sale), amelyek ame
rikai és más nyugati piacokon jól be
váltak, és amelyeknek széles körű po
tenciális piaca van Japánban. 

De az új vállalat más berendezések 
értékesítésével is foglalkozik majd, így 
pl. pénztárgépeket, számlázó- és köny
velőgépeket és elektronikus számológé
peket is hoz majd forgalomba. Termé
keinek leendő eladási potenciálját évi 
39 millió fontra becsülik. 

Szó van arról is, hogya Hitachi-Sin
ger vállalat saját termékeket is kifej
leszt és értékesít. 

A Singer cég a közelmúltban folyamo
dott részvényeinek jegyzékbevételéért a 
londoni értéktőzsdén. 

COMPUTING 
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ft számítóközpont irányítása 
Egy elektronikus adatfeldolgozó osztály vezetőjének nem az a felada

ta, hogy főgépkezelő vagy főprogramozó legyen. Olyan rátermett vezető 
egyéniségnek kell lennie, aki képes felelősséget vállalni a nagy létszámú, 
jórészt minősített szakemberekből álló osztály munkájáért, és olyan anyagi 
javakért, amelyeknek értéke gyakran milliókat tesz ki. Ehhez megfelelő 
képzettségre, tapasztalatokra és különleges minősítésre van szüksége. 

Kiképzés, tapasztalat, minősítés 

Az adatfeldolgozási osztály vezetőjé
vel szemben támasztott követelmény
rendszer alapvetŐen azoktól a feladatok
tól és funkcióktól függ, amelyekkel őt a 
vállalat megbízza. Függetlenül a vállalat 
jellegétől és az osztály nagyságától az 
osztályvezető tevékenysége négy alap
funkció köré csoportosítható: 

- adatfeldolgozás, 
- vezetés, 

szervezés, 
- alkalmazás. 

Az osztályvezetőtől elvárt rátermett
ség foka és az alapfunkciókról szerzett 
tapasztalatainak szükséges mennyisége a 
betöltendő feladatkör és a felelősség 
mértékétől függ. A következőkben a 
négy funkciót részletezve a vezetőtől el
várt képességeket és tapasztalatokat a 
rábízott osztály nagyságának figyelem
bevételével súlyozzuk. Tapasztalatok 
alatt itt a megtanulhatót, képességek 
alatt pedig a személyi tulajdonságokat 
értjük) Az osztály lehet kicsi (8 fő), kö
zepes (9- 25 fő) és nagy (25 főnél több). 

Az adatfeldolgozási funkcióban elő
nyös, ha a vezető elméleti tudása mel
lett minden funkciót (szervezés, progra
mozás, számítóközpont) a gyakorlatból 
ismer (anélkül, hogy gépkezelőből küz
dötte volna fel magát). Ha kis létszámú 
osztályról van szó, megkívánják től-=, 

hogy szervezőként vagy programozóként 
(ritkábban operátorként) dolgozzék. Jól
lehet a tudás és a tapasztalat nem feltét
lenül az idő függvénye, a vezetőtől ál
talában megkívánják a legalább 5 évi 
gyakorlatot. 

Nem kevésbé jelentősek a vezetési 
funkció területén szerzett tapasztalatok 
és képességek sem. A vezetőnek dinami
kus egyéniségnek kell lenie, aki érvényt 
tud szerezni akaratának, és alkalmas a 
feladatok és a felelősség átruházására. 
A munkatárs csak megfelelő ösztönzés 
és meggyőződés alapján képes teljes erő
kifej téssel dolgozni. A vezető ellent
mondást nem tűrő parancsnoki hatalma 
éppúgy nem helyénvaló, mint az elvtelen 
"bratyizás" a munkaközösségekben. Már 
egy közepes létszám u osztály vezetőjé
től is kvalifikált képességeket kíván a 
munkatársak szakmai és fegyelmi irá
nyítása. Egy nagyobb osztály vezetújénél 
ehhez járulJ még a beosztott vezetőkkel 
való kapcsolat fontossága, ahol a fele
lősség megosztásának képessége áll az 
előtérben. 

Megkívánják továbbá, hogy az osz
tályvezető legyen jártas a struktu1'a és 
a folyamatszervezésben, tudjon analí-

tikus és szintetikus módon gondolkodni 
és eljárni, s minden feladatot fel tudjon 
osztani tervezési, megvalósítási és ellen
őrzési fázisokra. ÉppOlyan jól kell tud
nia szervezni, mint improvizálni. A kis 
létszámú osztályok vezetőinél a szerve
zési képesség, vagyis a munkafolyamatok 
kifejlesztésének képessége jobban előter
ben áll, mint az osztályon belüli struk
tura- és folyamatszervezésben való jár
tasság és tapasztalat. A közepes és nagy 
osztályokon külön szervezők vannak, ez
ért itt többre becsülik az osztály vezető
jének a munkaszervezés területén bizo
nyított képességeit. 

Az alkalmazási funkcióval kapcsolatos 
képességek és tapasztalatok egy része 
általános jellegű, s lényegében a vezető 
alapképzettségéből (műszaki, közgazda
sági stb.) származik; más része az iparág 
vagy egy hasonló nagyságú vállalat 
sajátos ismérveire vonatkozik. Termé
szetesen a több éves, sokoldalú gyakorlat 
egyes esetekben helyettesítheti a jó ki
képzést. De nem kell elengedhetetlen 
feltételnek tekinteni az ugyanannál a 
vállalatnál vagy ugyanabban az iparág
ban szerzett tapasztalatokat főleg a kö
zepes és nagy osztályok vezetőinél. A 
kvalifikált vezetők egyrészt képesek 
arra, hogy viszonylag gyorsan beleéljék 
magukat az iparág és a vállalat sajátos 
problémái ba, másrészt az ilyen követel
mények erősen korlátoznák a vezetők 
kiválasztását és alkalmazását. 

Az adatfeldolgozási osztály 

vezetőjének helye 

a vállalati hierarchiában 

A személyzettel és az anyagi eszkö
zökkel kapcsolatos nagy felelősség, to
vábbá a vállalati információs folyama
tok kialakításában és fenntartásában 
szükséges együttműködés miatt az osz
tályvezetőt jelentőségének megfelelően 
kell besorolni a vállalati hierarchiába. 
Ennek megfelelően a nagy osztályokat 
közvetlenül a vállalatvezetőség alá ren
delik; az osztály vezetőj e vezetőségi tag, 
olyan hatáskörrel, amely belenyúlik a 
vállalati munkafolyamatokba. A köze
pes mint törzskari és szolgáltató osztály 
vezetőjét vagy a teljes szakterület, vagy 
a közgazdasági osztály vezetőjének ren
delik alá. A kis osztályok vezetői mint 
csoportvezetők, a számviteli vagy a 
könyvviteli osztályhoz csatolhatók. Ha 
az osztályvezető nem közvetlenül a vál
lalatvezetőség alá tartozik, biztosítani 
kell számára azt a jogot, hogy bizonyos 
időközönként közvetelnül beszámol has
son a vállalat vezetőségének. 
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Távadatfeldolgozó rendszer 
a társadalombiztosításban 
Az Union Régionale de Sécurité Soeiale et Allocations Familiales francia tár

sadalombiztosítási társaság Midi-Pyrénées-i körZf~tében 1972-ben kezdték el a táv
adatfeldolgozó rendszer kiépítéSét, és az ma már üzemszerüen működik. A rend
szer feladata az, hogy kezelje abefizetéseket, kifizetéseket és biztosítási ügyeket. 

Az adatfeldolgozást egy IBM 370j145-ös számítógéppel végZik, amely a területi 
központban, Toulouse-ban működik. A számítógépen kivül a rendszer részei még: 
a hét körzeti pénztárban elhelyezett két-két Olivetti TC 380 adatvégállomás, és 
egy-egy Olivetti SV 40 nyomtató. 

180 OOO munkáltató adatait tartalmazza a központi file, amelyet szintén Tou
louse-ban vezetnek. Az adatokat az Olivetti terminálokon keresztül viszik be, off
line üzemmódban. A beérkező adatokat mágneslemezen tárolják, és kötegelt' üzem
módban dolgoz zák fel. 

Hetenként mintegy 1500-1600 lekérdezésre kerül sor az Olivetti adatvégállo
másokon keresztül; ezek többnyire a számlák állására vonatkoznak. 

1974-reazt tervezik, hogy a családi pótlék kifizetőhelyeit is gépesítik. Ennek 
érdekében a központi konfigurációt meg kell kétszerezni, és újabb terminálokat 
kell beépíteni a hálózatba. 

A berendezés havi üzemi költ"ége 17 OOO-20 OOO Fr; ebből 5- 6000 Fr a telefon
vonalak bérleti díja, és 13 OOO Fr a központi egység üzemi költsége. 

z1l:RO UN INFORMA'l'IQUE, HEBDO 
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Olajvezetékek 
számítógépes tervezése 

A moszkvai "Ivan Gubkin" Olaj ké
miai és Gázipari Főiskolán \lj elméletet 
dolgoztak ki a földgá:.- és kőolaj vezeték 
nyomvonalak optimálására. Ennek fel
használása a leningrádi "Giproszpecgaz" 
Tervező Intézet számára a SzovjetuniÓ 
és Finnország közötti 200 luu-es földgáz
vezeték tervezésénél és építésékor több 
m int egymillió rubel megtakarítást ered
ményezett. 

Gyors algoritmust sikerült találnunk, 
- mondta a munkát irányító Pjotr Bo
rodavkin professzor - amely célirányos 
keresésre készteti a számítógépet, eleve 
kizárva a nyomvonal nyilvánvalóan re
ménytelen változatait. Az új algoritmus 
jelentősen lerövidíti a feladat megoldá
sának idejét, és felhasználható az elő
fordulás-csoport és a fogyasztó-csoport 
közötti optimális nyomvonalak kiválasz
tásához. 

- Mi a munka lényege? -

A nyomvonal kitűzésekor rendszerint 
számításba veszik az építkezés költségeit 
és időtartamát, a csővezeték megkívánt 
műszaki mutatóit, üzembiztonságát stb. 
Rendsz~rint a legkisebb befektetést 
igénylő változatot tartják optimálisnak. 
A földgázvezeték annál olcsóbb, men
nél rövidebb. Igen csábító az, hogy .,vo
nalzó" mentén jelöljük ki a nyomvona
lakat. De a nyomvonal mentén folyók, 
hegyek, szakadékok és egyéb akadályok 
fordulhatnak elő. Ezért az egyenes nem 
mindig bizonyul "rövidebbnek" a görbé
nél. Hagyományos tervezés nél a szakér
tők szemügyre veszik a terep térképét, 
és - tapasztalatukra és intuiciójukra ha
gyatkozva - javaslatot tesznek a nyom
vonal változataira. Megkezdődik a válto-

zatok hosszantartó "kidolgozása". Olykor 
a vezeték fektetésére alkalmasabb te
repszakaszok keresésében az egyenestől 
annyira eltérnek, hogy a változat elfo
gadhatatlannak bizonyul. Sajnos, ez 
rendszerint csak hosszadalmas felül
vizsgálat után derül ki, és így sok mun
kát hiába fecsérelnek el. 

Módszerünk felhasználásával a számí
tógépen két mutató, például az építke
zés költsége és időtartama szerint vé
gezzü!ll az optimális változat számítását. 
De reméljük, hogy a közeljövőben meg
tanítjuk a számítógépet arra is, hogy 
egyszerre több, mondjuk né~ vagy öt 
muta tót vegyen figyelembe, ami mégin
kább javítja a tervek minőségét. 

A gép egyelőre csak a vezeték törés
pontjainak koordinátáit határozza meg, 
bár részletes tervrajzok előállítása sem 
jelent elvi nehézséget. 

A hatalmas területű, szénhidrogének
ben gazdag Szovjetunió számára a kő
olaj- és földgázvezetéknyomvonalak op
timálása gazdasági szempontból ieen je
lentős. 
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Számltástechnika 
a Szegedi 

Ruhagyárban 
Alig egy esztendeje adtunk hírt 

arról, hogy a Szegedi Ruhagyár 
korszerűsítette a technológiát, s a 
hazai konfekcióiparban elsőként 
alkalmazta szabászati műveletek 
vezérlésére a számítógépet. Az új 
technológiával év~nte mintegy ne
gyedmillió méter szövetanyagot 
megtakarítanak, mert csaknem 
maradék nélkül be tudják osztani 
a szövetvégeket. Ezt az ideális 
anyagkihasználási szintet koráb
ban tucatnyi szakképzett dolgozó, 
napi 15 OOO számtani művelet el
végzése után, sem tudta megköze
líteni. Most arról érkezett hír, 
hogy megkezdték a gyárban a leg
fontosabb adminisztrációs munkák 
gépesítését is. A mintegy ötmillió 
forintos beruházással kiépítendő 
rendszer első egységei már Szege
den vannak, s megkezdték felsze
relésüket. 

A programot 1975-ben fejezik 
be, s attól kezdve nemcsak az ad
minisztratív létszám csökken 
majd, hanem - ami sokkal lénye
gesebb - az eddiginél összehason
líthatatlanul gyorsabban jutnak a 
vezetők olyan információkhoz, 
amelyek nyomán azonnal beavat
k:ozhatnak a termelés folyamatába. 

~,~ 

FEGYELMI VÉTSÉGEK 
SZÁMíTÓGÉPES 

ELEMZÉSE 
Az USA oktatásügyi minisztériuma 

összegyűjti és elemzi a New York isko
láiban előforduló fegyelmi vétségekre és 
erőszakos cselekményekre vonatkozó 
adatokat. 

Az oktatásügyi minisztérium IBM 370-
es számítógépét használja majd az isko
lai erőszakos cselekményekkel foglalko
zó jelentések elemzésére, hogy ily mó
don többet tudjon meg az elkövetett fe
gyelmi vétségek jellegéről és súlyosságá
ról, valamint arról, hogy mely iskolák 
vagy területek tanulói hajlamosak za
varkeltésre, mikor fordulnak elő legna
gyobb valószínűséggel ilyen incidensek, 
és kik (fiúk, lányok, csoportok) vesznek 
részt bennük. 

A rendszer input-ját azok az iskolai 
balesetekről vagy zavartkeltő esemé
ny~kről írt hivatalos jelentések képezik, 
amelyeket a tanintézetek a felügyeleti 
szervnek, valamint a minisztérium Is
kolabiztonsági Hivatalának küldenek 
meg. A helyi rendőrség is küld ilyen 
jelentést az iskolában vagy annak köze
lében történt fegyelmi vétségekről. 

A számítógép-rendsze1'be bevitt vala
mennyi adat statisztikai tetrmészetú. A 
tanulók és a tanárok neve nem szere
pel, és a tanulók érdekében az eredeti 
fegyelmi jelentések valamennyi másola
tát minden tanév végén megsemmísitik. 

A rendszer által összegyűjtött adatok
kat a trendek meghatározásán kívül ar
ra használják, hogy új erőfeszítéseket 

tegyenek a tanulók és tanítók érdekeinek 
védelmében. 

COMPUTERWORLD 
1973/19 
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Élénkülnek az IBM konszern üzleti 
kapcsolatai a Szovjetunióval, mind a 
számítógép, mind az irodagép eladás te
rén. A szovjet vegyipari minisztérium, 
mint ismeretes, a közelmúltban egy 
IBM 360/50 típusú berendezést vásárolt, 
s az első eladott berendezés kedvező fo
gadtatásra talált. A Szovjetunióban most 
tanulmányozzák a konszern újabb el
adási javaslatait. Az IBM hosszú távra 
szóló üzleti kapcsolatok megvalósítására 
törekszik, hiszen a szovjet piac hatalmas 
lehetőségeket kínál, s eddigi eladásai 
még viszonylag szerény méretűek. 

További harmincöt ukrajnai üzemben 
és gyárban kezdték meg az automatizált 
irányítási rendszer (AIR) bevezetését. A 
számítógépek és a perifériális berende
zések felszerelése már folyamatban van. 

• 

A Déli pályaudvar UJ üzem épülete 
mellett még ebben az évben megkezdik 
a MÁVszámítóközpontjának felépítését. 
Az épület 1975 végére készül el, s 1976-
ban kerül sor a számítógépek telepíté
sére. A mintegy harminc millió forint 
költséggel felépülő központban többszáz
millió értékű gépparkot helyezn HI.: majd 
el az elkövetkező évek során. A buda
pesti központon kívül a MA V öt vidéki 
igazgatóságán alközpontok létesülnek 
többszáz adatszolgáltató állomással ren
delkező alrendszerként. A teljes rend
szertől igen sokféle feladat megoldását 
várják; a hagyományos vasúti ügyvitel 
ellátása mellett fontos szerepe lesz a 
forgalom lebonyolításában, az optimális 
vonatközlekedési terv kialakításában 
mind a teher-, mind a személyforgalom
ban, s az emberi munka hibalehetőségei
nek kiküszöbölésében a hely jegyek ki
adás ánál és a helyfoglalásolmál. Az elő
készítő munka már folyamatban van; 
ennek során a legfontosabb talán az 
ESZR kód- és programrendszerének 
adaptálása a vasúti üzem követelményei
hez. 

R-20-as, szovjet gyártmányú gép érke
zik a KERINFORG-hoz, még ebben az 
évben. A minszki számítógépgyárban 
szeptember 4. óta beindított tanfolyamon 
az intézetből tizenhatan - műszakiak és 
programozók - sajátítják el az új gép 
üzemeltetéséhez és karbantartásához 
szükséges ismereteket. 

• 

A tokiói Sharp céggel kötött licenc
szerződés alapján rövidesen megkezdik 
Dél-Koreában a "CS-626 Compet" aszta
li számológép sorozatgyártását. A szöuli 
International Data Corp. tervezett gyár
tási volumene kezdetben havi 5000, ké
sőbb 10 OOO berendezés. A Sharp cég ko
rábban létesített dél-amerikai leányvál
lalatai (Brazília, Kolumbia) ugyanebből 
a modell ből összesen havi 5000 darabot 
gyártanak. 

• 

A japán Kereskedelmi és Iparügyi 
Minisztérium (MITI) 5 milliárd yent 
(közel 20 millió dollárt) kíván beruház
ni a hazai software iparba. Szeretnék 
elérni, hogy a meglevő mintegy 200 soft
ware-cég közös kutatási-fejlesztési cso
portokat szervezzen a minisztérium ál
tal kijelölt témák művelésére. A jóvá
hagyott programokat a MITI - részben 
vagy egészben - egyalapítványból fe 
dezné, amely az állami költségvetést 
terhelné. 

• 
Az "ITT Cannon" stuttgarti képvisele

te nemrégiben írt alá egy szerződést, 
amelynek értelmében terveket, berende
zéseket és műszaki segédleteket bocsát 
rendelkezésre Lengyelországnak, egy új 
kapcsológyár felállításához. Az üzem 
számítógépekhez szükséges típusokra 
specializálódott. 

A bonni Szövetségi Sajtó- és Infor
mációs Hivatalban már több mint öt 
éve foglalkoznak egy politikai dokumen
tumok visszakeresésére alkalmas adat
bankrendszer kialakításával. Az úgyne-
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vezett IB S-rendszer a mikrofilmen rög
zített teljes szövegeknek csak a tárgysza
vazott, kódolt kivonatát tárolja mágnes
szalagon. 

Az amerikai Associated Press hírügy
nökség 1974-re tervezi annak a lézer es 
másolórendszernek a bevezetését, ame
ly·et - szerződes keretében - a Mas
sachusetts Institute of Technology kuta
tói fejlesztetek ki. A különleges fotópa
pírt, amelyen a lézernyaláb a képinfor
mációt a kapott jelnek megfelelő inten
zatással rögzíti, a 3M Company fogja 
gyártani; a berendezés prototípusának 
elkészítésére a Perkin-Elmer Corp. ka-
pott megbízást. . 

• 

Az USA nagyságrendben harmadik 
számítógép-komplexumát - a Fehér 
Ház és a CIA után - a hadügyminisz
térium személyzeti állomány-nyil vántar
tó adatfeldolgozási központjában alakít
ják ki. A közel 30 millió dollár értékű 
szerződés teljesítésére a UNIV AC kapott 
megbízást. A 15 .db n08-as számítógép
re épiHő rendszer 7,9 milliárd karakter
hez biztosít majd közvetlen hozzáférést. 

• 

Az Egyesült Allamok és Európa kö
zött távbeszélő-, illetve adatkommuni
kációs forgalom gyors növekedése szük
ségessé tette a tenger alatti kábelössze
kötetés kapacitásának bővítés ét. Tizen
hat európai 'Qrszág és az USA részvéte
lével 1976-ra iervezik egy új, 3600 mér
földes kábelrendszér üzembe helyezését, 
amelynek költségei várhatóan elérik a 
145 millió dollárt. 

• 

Sikerrel próbálták ki az "American 
Laser System s" cég hordozható, lézer
diódás adó-vevő berendezését a Los An
geles-i rendőrségnél. Az adatkommuni
kációs célokra is használható egység ha
tósugara 20 mérföld, teljesítménye 7000 
impulzus/sec. Ara várhatóan kb. 5000 
dollár lesz. 

• 

Kombinált mikrohullámú és távve
zetékes adatátviteli hálózat kiépítésére 
kapott megbízást az NCR Dél-Koreában. 
A Korea Exchange Bank szöuli központ
jában felállított Century 200 egységhez 
első lépésben 16 fiókintézet adatátviteli 
termináljait csatIakoztatják: a legna
gyobb vonal hossz 300 mérföld lesz. 

A Memorex cégtől vásárolt licenc 
alapján rövidesen a Univac is megkezdi 
a hajlékony-lemezes (floppy disk, dis
kette) adatgyűjtő egységek gyártását. A 
Memorex több más céggel is folytat tár
gyalásokat a 651-es és 652-es floppy
disk modellek licencének (nem kizáróla
gos jogú) átadásáról. 

• 
Az angol Ovum Ltd. cég nemrégiben 

megjelent tanulmánya ("OutIook for 
Optics and Information Processing") 
ISO/o-ra becsüli a számítástechnikai vo
natkozású optoelektronikai piac évi ..nö
vekedését. Főként az optikai jelfelisme
rők, a mikrofilmrendszerek és a facsi
mile-átviteltechnika területén számíta
nak kiugró eredményekre. 

• 
A Német Szövetségi Köztársaságban 

jelenleg 72 szaktanácsadó és software
szolgáltató vállalat működik. Az alkal
mazottak összlétszáma 4160. Az 1972. évi 
forgalom értéke elérte a 300 millió már
kát. Az újonnan forgalomba hozott ter
mékek megoszlása a következő volt: 299 
ügyviteli program, 157 rendszersoftwa
re-csomag és 108 műszaki-tudományos 
célokra szánt program. 

"Japan Business Machines Makers' 
Association" egyik albizottságának véle
ménye szerint a japán számológépipar 
termelése 1973-ban el fogja érni az 5,8-
6 milliós darabszám ot (1972-ben 3,6 mil
lió db). A becslés az ország 16 vezető 
cégének (többek között a Casio, Sharp, 
Canon és Ricoh) információin alapul. 

A moszkvai Automatizálási és Szabá
bályozástechnikai Intézet 300 ezer dollár 
értékben rendelt Inforex time-sharing 
adatgyűjtő állomásokat. Az üzletkötést 
nagymértékben elősegítette a szovjet 

Külföldi szakemberek 
kiképzése 

a Szovjetunióban 
Befejeződött a magyar elektromérnö

kök speciális kiképzése a minszki szá
mítógépgyárban. A magyar szakemberek 
aMINSZK típusú számítógépek karban
tartásához és javításához szükséges el
méleti ismereteket és gyakorlati készsé
get sajátították el a tanfolyamon. 

részről a Siemens AG-vel kötött az a 
marketing megállapodás, amelynek ér
telmében a nyugatnémet cég' Inforex 
egységeket is felvehet kelet-európai ex
port-ajánlataiba. 

A minszki gyár oktatási és termelési 
részlege a programozók, elektromérnö
kök és műszerészek nemzetközi kiképZiő 
központjává vált: az innen kikerült 
szakemberek - a szocialista országok 
dolgozói - hazájukban az ilyen típusú 
számítógépek szervizét látják majd el. 

Ebben az évben már csehszlovák, len
gyel és koreai szakembereket is oktat
tak, és elsőízben szerepelt az oktatási 
anyagban az ESZ 1020 számítógép ta
nulmányozása. 

A tervek szerint ebben az évben a szo
cialista országok több mint 400 szakem
bere kap hasonló speCiális kiképzést. 

MARKT-INFORMA T 10 " EN 
1973/26. p . . 5. 
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Az itt ismertetett könyvek a Számítás
technikai Tájékoztató Iroda könyvtárá

.. ból kikölcsönözhetők, illetve a nyitvatar
tás ideje alatt helyben olvashatók. 

HAHN -KUNERTH-ROSCHMAN: 

Fertigungssteuerung mit elektronischer 
Datenverarbeitung. (Termelésirányítás 
elektronikus adatfeldolgozással.) 

Berlin, Beuth-ve rtrieb GmbH, 1970. 
156 p. 

Az egyre ·nÖvekvő információáradat
ban az üzemben élő vezető szakember
től nem kívánható meg, hogy a számí
tógépes termelésirányítással kapcsolatos 
minden elméleti munkát elolvasson. Ezt 
a hiányt igyekszik pótolni ez a "kompen
diumnak" nevezett könyvecske, ameny
nyiben röviden összefoglalt és könnyen 
áttekinthető formában mutatja be az 
elektronikus adatfeldolgozás alkalmaz~
sát termelésirányításra. Ismerteti az ed
dig kidolgozott módszereket, majd gaz
dag irodalmi forrásanyagot közöl a rész
feladatok m egoldásának lehetőségeiről. 
Bevezetőben ismerteti a termelésirányí
tás fogalmait, az irányítás elvi sémáját 
és az egyes feladatcsoportok (határidő
tervezés, hálótervezés, darablista szerin
ti feldolgozás, matematikai-statisztikai 
kimutatások, anyagszükséglet-meghatá
rozás, anyaggazdálkodás stb.) közötti 
összefüggéseket. Tárgyalja az egyes rész
területek bekapcsolását az adatfeldolgo
zásba, illetve a részfeladatok egységbe 
foglalását. Ezt követően a gyártás kü
lönböző területein már kipróbált és gya
korlati alkalmazásban levő eljárásokat 
és m ódszereket (pl. MINCOS - modu
láris program, leltári á llomány értéké
n ek kiszámításá ra; SYMATIK - gyár
tásvezérlő program stb.) ismerteti. A be
fejező rész rendkívül érdekes képet ad 

Kisszámítógéppel 
. vezérelt 

önkiszolgáló 
benzinkút 

Az egyik Los Angeles-be vezető főút
vonalon számítógépvezérlésű önkiszol
gáló benzintöltő állomás nyílt meg a kö
zelmúltban, amely fizetőeszközként kész
pénzt vagy hitelkártyát fogad el. 

Az áÜomás 18 kútját kisszámítógép 
vezérli, amely minden eladást ellenőriz, 
és telefonvonalon keresztül összekötte
tésben áll az atlantai hitelkártya-köz
ponttal. 

A számítógépes rendszer kezeli az 
üzemanyag kiadását ugyanúgy, mint a 
részletes nyugta kinyomtatás át. 

az integrált adatfeldolgozás alkalmazá
sáról a termelésirányításban. 

A könyv minden egyes fejezetét gaz
dag irodalomjegyzék egészíti ki. 

V AsARHEL YI P AL: 

Számítógépre épített szakmai tájékoz
tatási rendszerek szervezése. - MTESZ 
Tájékoztatási Tudományos Társaság, 

Budapest, 1973. 70 p. 

A kiadvány olyan szakemberek szá
mára készült, akik döntéseikkel befo
lyásolhatják vállalati vagy ágazati szin
tű szakirodalmi tájékoztatási rendsze
rek kialakítását, illetve továbbfejleszté
sét különös tekintettel a korszerű 
technika által adott lehetőségek kiakná
zására -, továbbá azok részére, akik 
felhasználói igényeik megfogalmazásá
val befolyásolhatják, támogathat ják a 
tájékoztatási rendszerek szervezői t. 
Szerző rövid áttekintést ad a tájékozta
tási munka számítógépre való szervezé
sének módszereiről, a számítógép mű
ködésének alapelveiről és alkalmazás á
nak fő jellemvonásairól. Szól az elekt
ronikus számítógép felépítéséről, az 
információhordozókról, a tárolásról, a 
bemeneti és kiviteli egységekről és a 
programozásról. Ezek után részletesen 
elemzi a számítógépes dokumentáció ti
pikus szolgáltatásait, pl.: az indexkész1-
tés t, a gépi témafigyelés módját. A 
komplex számítógépes dokumentációs 
rendszert a világszerte ismert, és az or
vostudományban használt MEDLARS
rendszer példáján mutatja be. 

A tanulmány megértését folyamatáb
rák is elősegítik. 

R. Z . 

A vevő a készpénzt vagy a hitelkár
tyát a kút mellett levő terrninálba he
lyeZi, kiválasztja az üzemanyagot, meg
töltet i a tartály t és megkapja a nyugtát. 

Ha készpénzzel kíván fizetni, az egy 
dolláros bankjegyek számára szolgáló 
nyílást használja. Amennyiben szüksé
ges, egyalkalmazottnál lehet pénzt vál
tani. 

A terminál nyílásába helyezett hitel
kártyát az atlantai hitelkártya-központ 
automatikusan ellenőrzi. Az ellenőrzés 

mindössze néhány másodpercig tart, és 
amikor befejeződött, a kisszámítógép ki
írat ja a nyugtát a vevő számára. 

A nyugtán a dátum, az időpont, a vá
sárlás összege, az üzemanyag fajtája, az 
egységár és a kút száma szerepel. 

Az ismertetett állomás egy kísérleti 
értékesítési hálózat részét képezi. Hason
ló számítógépvezérlésű állomások nyíl
nak meg a közeljövőben Los Angeles
ben és az Egyesült Államok keleti álla
maiban is. 
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RENDEZV~NYEK':: 

Operációkutatás - Konferencia 
Budapest, 1974. január 22-25. 

A vállalaton belüli információs tevé-
kenység megszervezése. Budapest, 
-1974. március 11-13. 

Irányítási rendszer és termelőszerv2-
zet. - Konferencia - Budapest. 1974. 
április 26-27. 

• 

A ' Nemzetközi Számítástechnikai Ok
tató Központ szeptember havi klubnap
Jan prof. Alfred G. DALE, az ENSZ 
lejlesztési programjának (UND P) ha
zánkba delegált "project manager"-e, 
élJ FARAGÓ Sándor, a SZAMOK igaz
gatója tartott előadást. Dale professzor 
az ENSZ fejlesztési progranijáról szólva 
kiemelte, hogy az - a múlt év decem
berében az UNDP s a magyar kormány 
képviselője által aláírt egyezmény alap
ján - igen jelentős szellemi, technikai 
és anyagi hozzájárulással segíti elő a 
magyarországi számítástechnikai szak
emberképzést, a magyar kormárw pedig 
megteremti azokat a feltételeket (kor
szerű oktatóközpont, fejlett oktatástech
nikai eszköztár, nagyteljesítményű szá
mítógép stb.), amelyek egyben a számí
tástechnikai kormányprogram szellemi 
bázisának kialakulását is jelentik. Az 
előadó hangsúlyozta, hogy összértékét 
tekintve jelenleg ez a legnagyobb beru 
házás a világon, amelyet oktatási célra, 
közelebbről számítástechnikai oktatásra 
fordítottak. Az UNDP-t a döntés meg
hozatalakor két fő szempont vezérelte: 
egyrészt a magyarországi számítástech-
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nikai oktatási tevékenység támogatása 
a SZAMOK oktatási, szakmai hátteré
nek minőségi megerősítésével, másrészt 
a fejlődő országokból ideérkező hallga
tók - egyelőre kisléptékűre tervezett -
nemzetközi színvonahi, szervezett okta
tás ának biztosítása. A magyar oktatók 
részére hosszú és rövid távú tanulmány
utakat biztosítanak a már megindult 
ösztöndíjprogram keretében, s ezzel 
párhuzamosan külföldi szakértők itteni 
tevékenységét is lehetővé kívánják ten
ni. A viszonylag rövid idő alatt kiala
kult gyűmölcsöző együttműködés és az 
oktatógárda jó felkészültsége máris ar
ra a reményre jogosít, hogy az UNDP 
a SZAMOK nemzetközi szerepét növeI
ni fogja. Faragó Sándor előadása 
folytatta a megkezdett gondolatsort, el
mondva, hogy jelenleg három idegen 
nyelven folyik az oktatás (angol, német, 
orosz), s bár szó volt a franciáról is, 
ennek megvalósítása egyelőre nem le
hetséges. Hazai viszonyaink között igen 
jelentős, hogya program támogatja a 
gyártó cégek oktatási tevékenységét, va
lamint a vállalati továbbképző tanfolya
mok szervezését is. Világszerte fontos 
törekvés a számítástechnikai alapisme
retek anyagának beépítése a középfokú 
iskolai oktatásba. Nem véletlen, hogy 
nálunk az első ENSZ-tanfolyamot kö
zépiskolai igazgatók és tanárok részére 
rendezték. Ezek után az előadó beszá
molt a SZAMOK sokrétű tevékenységé
ről, vázolta az intézményben kialakult 
tanfolyami struktúrát, amelyen belül az 
utóbbi években figyelemre méltó 
arányeltolódás történt a speciális és a 
továbbképző tanfolyamok javára. A tar
talmas áttekintés után a jelen és a köz
vetlen jövő feladatai közül az előadó kí
emelte azokat a szervezeti módosításo
kat, amelyek a központ nemzetközi jel
legéből következő en váltak szükségessé. 
Végül a tanfolyamok elhelyezéséről és 
az oktatás körülményeiről szólva meg
jegyezte, hogy a jelenlegi helyzeten csak 
az új székház átadása fog segíteni, ami 
1975-ben várható. Az új objektum 18 
előadótermében egyidejűleg 650 hallga
tó látogathat ja majd az előadásokat, és 
a szállodai épületrész 240 hallgató elhe
lyezését fogja lehetővé tenni. Az előadó
termek és a stúdiók felszerelésében a 
legkorszerűbb didaktikai és oktatástech
nikai szempontok érvényesülnek, ami 
jelentős en növeini fogja az oktatás ha
tékonyságát. Az előadás a felszólalók 
kérdéseinek megválaszolásával ért vé
get. 

F. I. 

A Közlekedéstudományi Egyesület és a 
MA V Budapesti Igazgatósága szeptem
ber 6-án tudományos ankétot rendezett 
a szolnoki városi tanács nagytermében 
a rendező-pályaudvarok számítógépes 
automatizálásáról. Neves szakemberek 
három előadásban és több korrcferá
tumban számoltak be a témáról. Elmon
dották, hogy aMA V Budapesti Igazga
tóságának területén a szolnoki lesz az 
első számítógéppel vezérelt, automati
zált rendező-pályaudvar. A szolnoki re
konstrukció keretében nemrég kialakí
tott Selex-rendszerű adatelosztó beve
zetése után tovább fOlytatják a világvi
szonylatban is fejlett eszközök felszere
lését a számítógépes rendszer végső ki
építéséig. A nagy fontosságú beruházást 
az ötödik ötéves terv időszakában feje
zik be. Az ankét után a tanáoskozás 
mintegy kétszáz résztvevője meg tekin
tette az ország már ma is egyik legkor
szerűbb rendező-pályaudvarát. 

• 

A számítástechnika gyakorlati alkal
mazásáról a vízgazdálkodásban és a 
korszerű mezőgazdasági vízgazdálkodás, 
belvízrendezés és környezetrendezés 
kérdéseiről tárgyaltak három napon át 
Szolnokon a Kelet-Magyarországi Víz
ügyi Igazgatóságok és vállalatok ifjú 
mérnökei és technikusai. A nagy sikerű 
találkozó után a résztvevők megtekin
tették a Tisza-2 vízlépcsőt. 

• 
Nemzetközi nukleáris szimpóziumot 

rendezett Szentendrén az MTA Közpon
ti Fizikai Kutató Intézete. 11 ország 
csaknem 100 fizikusa vitatta meg a ta
nácskozáson a kísszámítógépek alkal
mazásának lehetőségeit a kísérleti mag
fizikában, s cserélte ki tapasztalatait a 
különféle számítógép-programok mag
fizikai hasznosításáról. 

"~'~': ':"':''';.'- ,--~~--: 

. KÜLFÖLDI 
RENDEZVÉNYEK 

A gazdasági rendszerek modellezése. 
- Konferencia. Várna, 1973. decem-
ber 3-6. 

Az automatikus adatfeldolgozás vál
lalati és ügyviteli alkalmazása. - Fran
cia nyelvű szeminárium. - Rocquen
court, 1974. január 7-július 5. 

Számítógéptudományi Szimpózium. -
Detroit, (USA), 1974. február 12-14. 

Orvosi adatfeldolgozás. - Szimpó
zium. - Toulouse, 1974. március 4-8 . 

Ipari munkahelyek automatizálása és 
ésszerűsítése. - 2. nemzetközi szakmai 
vásár. - Zürich, 1974. január 14-19. 

• 
Szakkonferencia a programnyelvek

ről. - Kiel, 1974. március 5-7. 

Digitális számítógépek alkalmazása 
folyamatszabályozásra. - IV. IFAC -
IFIP Nemzetközi Kongresszus. - Zü
rich, 1974. március 19-22. 

Számítástechnikai rendszerek struktú
rája és üzeme. - NTGjGI konferencia. 
- Braunschweig, 1974. március 20-22. 

• 
Számítógépek alkalmazása az iroda

lomkutatásban. - III. Szimpózium. 
Cardiff (U. K.), 1974. április 1-5. 

Gép és gépkezelő viszonya - IFIP 
Konferencia. - Bécs, 1974. április 1-6. 

• 
Számítógépek alkalmazása a technoló

az első, 1970. évi bemutatkozás is egy
giai folyamattervezésben - 7. Nemzet
közi Szimpó~um. Erlangen, 1974. 
április 2-3. 

• 
Sikerrel szerepelt Hannoverben a. ma

gyar szerszámgép ipar a szeptemberi 
Nemzetközi Szcrszámgépipari Kiállítá
son. A Magyar Szerszámgépgyártók 
Egyesülete ezúttal másodszor jelent meg 
a világviszonylatban is legjelentősebbnek 
tartott gépipari seregszemlén. Már egy-

A világ 
leghosszabb 

lesiklópályája 

A DEMAG szállftástechnikai vállala
ta (NSZK) szokatlan, de igen vonzó mér
nöki feladatot oldott meg, amikor a vi
lág leghosszabb lesiklópályájának meg
tervezésére és kivitelezésére vállalkozott. 

A síparadicsommá kiépített Fort Fun 
(NSZK-Sauerland) üdülőhelyet nyáron is 
vonzóvá kívánták tenni a turisták szá
mára. Igy született meg az az ötlet, hogy 
a Stüppel 731 m magas csúcs áig a bu
dai libegőhöz hasonlóan kiépített drót
kötélpálya mellé lesiklópályát is építse
nek. A pályán lecsúszó egyszemélyes kis 
szánok remek szórakozást kínálnak a ki
rándulóknak. 

A pálya méretezés e nehéz feladat elé 
állította a mérnököket. A szintkülönb
ség 160 m, a pálya hossza 600 m, 22.bal
ra és 19 jobbra hajló kanyarral, köztük 
három meredek építésű. Tanulmányozni 
kellett az utasok mozgási magatartását 
a kanyarulatokban és az egyenes sza
kaszokon. A lesiklási folyamat differen
ciálegyenleteit CSMP szimulációs prog
rammal írták le, és oldották meg. 

A mérnökök a körültekintő számítá
sok ellenére is feszülten várták a pá
lya felépítését és átadását. Attól féltek, 
hogy a lesiklás olyan fizikai erőnlétet 
követel meg az utastól, ami csak meg
felelő tréning után érhető el. A félelem 
azonban alaptalannak bizonyult. Ezt 
részben a látogatók nagy száma, részben 
a hasonló pályát építtetni kívánó külföl
di érdeklődők jelentkezése is igazolja. 

IBM-NACHRICHTEN 
1973/2lő 

értelműen bizonyította, hogy műszaki és 
kereskedelmi szempontból egyaránt igen 
hasznos a hannoveri nemzetközi tapasz
talatcsere. Az idén összesen 25 géppel 
jelent meg a magyar ipar, ezek közül 10 
számjegyvezérlésű szerszámgép volt. ~vi 
több mint 50 millió dollár értékű terme
lésével a magyar szerszámgepIpar a 
nemzetközi statisztikai adatok szerint 
a 15. helyet foglalja el a világon. 
Az export "ranglistán" még jobb a he
lye, mert az ágazat termelésének mint
egy 750/o-át exportálja. A hannoveri tár
gyalások nyomán várhatóan tovább bó
vül a magyar szerszámgépkivitel, s 
újabb nemzetközi kooperációk kialakí
tására is sor kerülhet. 

OJsAGIRÓK LÁTOGaTása 
A DUNDI-YASMOOEN 

A Magyar Újságírók Országos Szövet
sége tudományos-műszaki klubja és 
közgazdasági szakosztálya november 15-
én tanulmányutat szervezett Dunaújvá
rosba a Dunai Vasműbe, ahol az újság
írók megismerkedtek a Vasmű új létesít
ményeivel. A program szerint megtekin
tették a Dunai Vasmű folyamatos acél
öntőművét, lemezfeldolgozóját és új hor
ganyzó üzemét, majd filmbemutatón 
megnézték a folyamatos acélöntőműről 
a Televízió Delta rovata részére készülő 
filmet. Ezután a résztvevők a Dunai 
Vasmű Művelődési Házában találkoztak, 
és baráti beszélgetést folytattak a Vas
mű vezetőivel. 

Borovszki Ambrus vezérigazgató a 
kérdésekre válaszolva - többek között 
- elmondotta, hogy a Vasmű ben a ter
melés irányítása már a gépi adatfeldol
gozás segítségével történik, A meleghen
germűben végrehajtott rekonstrukció 
terve számítógéppel készült. Számítógé
pes beruházási programjukban R-20-as 
és R-40-es számítógépek beszerzése sze
repel. 

S. I. 

Operációkutatási 
nemzetközi konferencia 

Chesterben 

A brightoni Sussex Egyetem 
Operációkutatási tanszéke 1973. 
szeptember 4-7. között Chester
ben nemzetközi tudományos kon
ferenciát rendezett az operációku
tatás témakörben. A rendezvényen 
három főreferátum és 18 rövidebb 
előadás hangzott el. A főreferátu
mok szélesebb problémaköröket 
foglaltak össze: 
- az operációkutatás ipari szere

péről és lehetőségeiről (P. Ri
vett, Anglia), 

- az államigazgatásban jelentke
ző problémákról és megoldá
sokról (J. Lesourne, Francia
ország), és végül 
az ope'1'ációkutatás filozófiai 
vetületeiről (W. Churchman, 
USA). 

A többi előadás ipari problé
mákkal, modellezéssel, rendszer
analízissel, az államigazgatás egyes 
szektoraib61 vett konkrét meool
dásokkal, a szociális alkalmazások 
lehetőségeivel és filozófiai kérdé
sekkel foglalkozott. 

A konferencia iránymutató sze
rerpét jellemzik az előtérbe került 
következő kérdések: 
- a mérhetőség elvének alkalma

zása a problémamegoldásnál, 
- a beruházás és a finanszírozás 

gazdaságossának biztosítása, 
- a szociális problémák megol

dása, 
- a szervezési struktúrák effek

tivitásának mérése, 
- a szervezési célok és azok prio

ritásánalo meghatározása, 
- célfüggvények és mellékfeltéte

lek kapcsolatainak és komple·
xitásának általános vizsgálata. 

Magyar részről a GTE kiküldöt
teként a szerző vett részt a konfe
rencwn és "Operatív gyártási 
programok megbíZhatósága" cím
mel tartott előadást. 

DR. TERPLAN KORNJ!:L 

KSH Könyvtár


